

1/3 - Pat 4

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

4090
188-3

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. IX. — No. 1. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Января 1905 г.

СЪ НОВЫМЪ СЧАСТЬЕМЪ!

I.

Ахъ, какъ бы хотѣлось этого „новаго счастья"! Какъ хотѣлось бы вздохнуть свободно полною грудью, вздохомъ успокоенія, радованія!.. Какъ хотѣлось бы, чтобы эта, незримая, но такъ чувствуемая линія „новолѣтія“, отдалила навсегда отъ насъ ужасы минувшаго года, чтобы навсегда прекратились потоки крови, стоны раненныхъ тамъ на полѣ брани и — по разнымъ концамъ родины — стоны матерей потерявшихъ своихъ сыновей, женъ потерявшихъ своихъ мужьевъ, дѣтей потерявшихъ своихъ отцовъ!.. Боже мой,

сколько крови...

Какъ хотѣлось бы, чтобы „новое счастье“ осѣнило міръ, чтобы Господь благословилъ своимъ Промыслительнымъ попеченіемъ и милостью нашъ христіанскій народъ! Какъ хотѣлось бы проснуться съ сознаниемъ, что миновало это тяжелое время, что оно уже далеко позади, и на смѣну ему, какъ благовѣстіе Неба, пришла полоса счастливаго МИРА, возвѣщеннаго Ангелами во славу Младенца искупившаго міръ.

Какъ хотѣлось бы, чтобы наша доро-

Slavic Division

гой русской народъ загворилъ однимъ языкомъ, чтобы не дробили его на враждебные лагери чужды другъ другу нарѣчія, не нарѣчія устъ, а нарѣчія сердца, ума и духа; чтобы крѣпко священными узами связали всѣхъ насъ братскія объятія! Какъ бы свѣтло и радостно встрѣчали мы тогда народившуюся въ Виолеемъ Любовь, какъ бы дерзновенно привѣтствовали Ея воплощеніе, какъ бы радостно пріяты были этой Любовью наши дары — братства, человѣчности, миролюбія!...

И какимъ благодатнымъ показался бы намъ такой „Новый Годъ“, какъ бы благодѣтельно было бы для насъ это „новое счастье“...

Пошлешь ли, Господи, намъ эту великую милость? Призришь ли на русский народъ, для котораго Ты — высшій смыслъ жизни —, который и эту войну не отвергъ, и страданья свои приноситъ какъ жертву Тебѣ, вѣрою въ Твое благословеніе освящая свои бранные подвиги, Тебя прославляя за успѣхи, и въ пораженіяхъ покорно созерцая испытующую руку Твою...

Просвѣти насъ, Господи, свѣтомъ Твоего разумѣнія и сотвори новое лѣто пріятнымъ Тебѣ.

И ужели кто скажетъ, что говорить такъ — значить не любить родины? Не говорите, что я падаю духомъ, что мои пожеланія — вздохи унынія!...

Нѣтъ я люблю родину, свой дорогой край, своихъ дорсгихъ собратьевъ—единоплеменниковъ! и еслибы Провидѣнію угодно было какимъ бы то ни было образомъ включить и мою недостойную жизнь въ искупительную жертву, потребную для обновленія нашей жизни, — для скорѣйшаго возвращенія на Божьей нивѣ идеаловъ святой мирной братской жизни — видитъ Богъ, какъ охотно и радостно я пошелъ бы на такое закланіе...

Пусть же добрыя желанья наши зазвучатъ мощной, усердной молитвой къ Всеблагому Господу, пусть сольются они въ великій единодушный къ Нему вопль: „Пощади насъ, Господи, и ими же вѣси судьбами премѣни годину печали на безконечную радость, и настоящую скорбь устрой всѣмъ намъ во спасеніе!“..

Да придетъ поскорѣе къ намъ „новое счастье!“

А. Х. Бемоль.

II.

Съ Новымъ Годомъ, друзья! Съ Новымъ Годомъ и васъ, г. Бемоль!

Кисляй вы, батенька мой, а не патриотъ. И вся ваша любовь къ родинѣ какая то утонченная, протяженно—сложенная. Расползлось ваше сердце такъ, что у читателей пожалуй отъ жалости и въ горлѣ защекочетъ, а какъ поприглядишь—ся, то вы любите родину престранною любовью...

Нѣтъ, ужь, коли вы русской, то и любите Россію по русски. А то: „хотѣлось бы, хотѣлось бы“... Мало ли чего хотѣлось бы...

Коли „хотѣлось бы“, такъ и доставайте. Нечего все на Небо возлагать. Самъ не плошай. Помните замѣчательный разсказъ изъ Арх. Мелочей:

Генералъ Я-ль распекалъ подчиненныхъ:

— Вздоръ говорить изволите!.. Что это еще за манера другъ на друга ссылаться-я я! Полковой командиръ долженъ быть за все въ отвѣтъ-ѣ-ѣ! Вы развраты этикіе затѣваете-е е!.. Но о полковой командиръ на эскадронныхъ!.. А эскадронные стануть на взводныхъ. А.. взводные на вахмистровъ, а вахмистры на солдатъ... А солдат-ты на Господа Бога!.. А Господь Богъ скажетъ: «врите вы, мерзавцы,—Я вамъ не конюхъ, чтобы вашихъ лошадей выѣзжать: сами выѣзжайте!»

Это было начало и конецъ краткой, но, очень энергической рѣчи. Генералъ уѣхалъ, а офицеры долго еще были въ недоумѣніи: какъ же это возможно, до чего сталъ доходить въ своемъ гнѣвѣ Я-ль? Особенно этимъ былъ пораженъ одинъ молодой офицеръ изъ пѣмцевъ, у котораго хранились добрыя задатки религиозныхъ чувствъ.

Ему казалось, что послѣ такой выходки Я—ля, онъ какъ христiанинъ, не можетъ болѣе оставаться на службѣ подѣ его начальствомъ.

Онъ думалъ объ этомъ всю ночь и утромъ, чисто одѣвшись, поѣхалъ потихоньку къ архіерею; чтобы ему, какъ самому просвѣщенному духовному лицу въ городѣ, разсказать все о вчерашней рѣчи и просить его мнѣнія объ этомъ поступкѣ.

Архіерей принялъ и терпѣливо выслушалъ корнета; но съ особеннымъ вниманіемъ слушалъ воспроизведеніе на память генеральской рѣчи. И, по мѣрѣ того, какъ офицеръ, передавая генеральскія слова, все возвышалъ голосъ и дошелъ до «Господа Бога», то архіерей, блетро вставъ, взялъ офицера за обѣ руки и проговорилъ:

— Видите, какъ прекрасно! И какъ послѣ этого не сожалѣть, что духовное ораторство у насъ не такъ свободно, какъ военное. Почему же мы не можемъ говорить такъ вразумительно? Отчего бы на текстъ «просящему дай» такъ же кратко не сказать слушателямъ: не говори, алчная душа, что «Богъ подастъ». Богъ тебѣ не ключникъ и не ларешникъ, а самъ подавай.. Повѣрьте, это многимъ было бы болѣе понятно, чѣмъ риторическое пустословіе, котораго никто и слушать не хочетъ».

„Миръ, миръ“... Кто же его не желаетъ! Такъ надо же добиться этого мира, но дѣйствительно мира, а не какихъ то суррогатовъ, которые сейчасъ утѣшаютъ, а послѣ — глядь — и опять плотину прорвало, и опять жулики сонному богатырю руки связали, пескомъ глаза засыпали, на посмѣшище всему народу честному и нечестному выставили: накоса, полкбуйся!..

На насъ ѣздить хотятъ, а мы еще и подсаживаемъ... Благодарю покорно. Нѣтъ, наказатъ надо, не местью, нѣтъ, а строго, внучительно, какъ отецъ дерзкаго мальчишку за воровство учить, чтобы на вѣки охоту отбить къ мошенническимъ продѣлкамъ. И ужъ не наше дѣло, что теперь вмѣсто „березовой каши“, придется иногда людей истолочь въ „кашу“. Не обережешься, такъ тебя самого такъ истолкутъ, что и помину не останется. Только бы одолѣли и дѣлежку начали, а тамъ заахаешь отъ изумленія: „ба! ты, косой, пожаловалъ отколѣ?“.. И ужъ повѣрьте, что „косыхъ“ и сейчасъ, когда

еще — въ лучшемъ случаѣ — ничего въ волнахъ не видно — хотъ отбавляй, и надо держать ухо востро. Кто не радъ русскаго мяса отвѣдать.

Такъ, чтоже, вы и хотите, чтобы наша Русь поклонилась япошкамъ и пожелала имъ въ новомъ году всяческаго благополучія?!. Жирно будетъ...

Нѣтъ, милостивѣйшій мой г. Бемоль. Если судьбѣ угодно было наречь меня въ пику вашимъ меланхоліямъ Діезомъ, то я и буду все вверхъ голосъ подтягивать...

Желаю и я, но не платонически, а конкретно: Желаю, чтобы наша Россія какъ слѣдуетъ проучила японцевъ, чтобы послѣ дѣйствительно ощутить миръ, и отдохнуть спокойно съ увѣренностью, что „онъ не будетъ, онъ не станетъ, — позабудетъ, перестанетъ“... И повѣрьте, что перестанетъ.

Вотъ это будетъ: „съ новымъ счастьемъ!“ Когда наша родина стряхнетъ этотъ кошмаръ, ея незванный, ей навязанный, когда „проторить она дорожку черезъ“ Манчжурію къ Портъ Артуру и обратно возьметъ его, тогда, повѣрьте, всѣ „косые“ попрячутся. А ужъ тогда можно будетъ и на себя пооглянуться, да свой ремень, что распоясался, подтянуть. И будетъ все добро дѣло.

А насчетъ „жертвы“, что изволите говорить, такъ чего лучше: каждому сіе доступно, по мѣрѣ усердія, желаній и презрѣннаго металла. Жертвуйте, чѣмъ, какъ и чрезъ кого хотите... Маленькими, государь вы мой, кирпичиками большія зданія строятся. „Воздушные же замки“ куда легче строить, но какъ жить то въ нихъ, — вотъ проблемма!

Полагаете, быть можетъ, что я не философъ, и не могу объять высшихъ мотивовъ, потому такъ прямолинейно и разсуждаю? Дѣйствительно, раздѣляю мнѣніе почтеннѣйшаго Козьмы Пруткова и отношу оно къ себѣ: „необъятнаго“, не

обойму, но вѣрку, — забудьте отселѣ предыдущій легкій тонъ моего стиля! — и исповѣдую: что война эта должна кончиться въ пользу Россіи; что она должна кончиться только при полномъ сокрушеніи японцевъ; что она этимъ и кончится.

Господь, испытавшій насъ и вызывавшій насъ къ дѣятельной энергіи нашими первыми пораженіями, благословитъ наше оружіе успѣхомъ, такъ какъ цѣли нашего оружія благородныя, и такъ какъ на начинающаго Богъ.

Съ Новымъ Годомъ, еще разъ, и да даруетъ намъ Спаситель въ новомъ году новое, еще въ эту войну неизвѣданное, но Россіи давно знакомое, счастье — полной побѣды и одолѣнія, а затѣмъ, затѣмъ долгій нескончаемый миръ!

А. Х. Діезъ.

Гдѣ вы, счастливые?

(Новогоднія думы).

Склоняется къ вечеру день. Ясное солнце готово сокрыться за горы и оставить для всего живущаго ночную лишь тьму. А что въ той тьмѣ?...

Дни стараго года сокращаются, часы послѣдніе бьютъ и ставятъ предъ нами жгучій вопросъ: а что впереди?...

Новый годъ... Въ новогоднихъ привѣтствіяхъ мы слышимъ: „съ новымъ счастьемъ“! И это привѣтствіе разносится всюду. Въ царскихъ палатахъ властителямъ міра приносятъ привѣтъ сей вѣрные слуги и безстрашно возглашаютъ его; въ убогой хижинѣ послѣдняго бѣдняка съ надеждою на лучшее будущее произносятся сіи слова утѣшенія.

Каждый жаждетъ новаго счастья. Но что это за новое счастье? Не то-ли, за которымъ человѣкъ всю жизнь гоняется, ищетъ его, а однако въ результатъ всего получаютъ такіе безнадежные возгласы:

„Откликнитесь, гдѣ вы счастливые,

Гдѣ довольные, гдѣ вы“?

Гонялись за счастьемъ, искали его, а въ награду получили душу пустую и сердце тоскующее. Вотъ и нынѣ предъ нами открыта дверь къ новому году и нынѣ слышится: „съ новымъ счастьемъ“ и мы въ надеждѣ открываемъ свой взоръ, а видимъ вокругъ лишь сплошное несчастье...

Вѣра колеблется. Появились хищные волки, одѣлись въ овечьи шкуры и, пролѣзши инудѣ, начали безжалостное травленіе овецъ неповинныхъ. На мѣсто истиннаго Бога они сковали золотого тельца и съ оргіями и пляской стали поклоняться ему. Обѣщаніями благъ земныхъ они соблазнили на путь неправды и зла многихъ и вызвали тѣмъ небреженіе къ благамъ небеснымъ. Завѣты матери Церкви осмѣяли, поругали, возвели въ ненужное и излишнее, насадивъ тѣмъ въ сердцахъ холодъ и хамово непочтеніе.

Надежда увядаетъ. Отовсюду искушенія, а заступающаго нѣтъ, ибо все уклонились, сдѣлались равно негодными; нѣтъ дѣлающаго добро, нѣтъ ни одного (Пс. 13-3). Все протянули руки съ привѣтомъ къ грядущему рыкающему льву, такъ что очи ищущія опоры въ страхѣ закрываются предъ надвигающеюся тучею?

Любовь изнемогаетъ. Всюду ощущается недостатокъ, или полное отсутствіе ея, и въ нынѣшнихъ чрезвычайныхъ обстоятельствахъ и весьма картинно сіе обнаружилось. Вотъ по Божію попущенію намъ приходится переступить порогъ новаго года съ оружіемъ въ рукахъ, которое отгочилъ и вызвалъ въ дѣйствіе коварный языческой врагъ. И что же? наши страдальцы — защитники вѣры и отечества вмѣсто любви и утѣхи отъ братій своихъ нерѣдко получаютъ холодное безучастіе, или навѣянное извнѣ: „не надо войны“. Иные вмѣсто того, чтобы нести

съ любовію жизнь свою на алтарь отечества и доказать высшую заповѣдь Христа о любви къ ближнему, предпочитаютъ постыдное самоубійство.

Куда же вверить наши умныя очи? гдѣ искать новаго счастья?

Христосъ пришелъ на землю и проповѣдалъ „новое лѣто пріятное“ — новый годъ счастливый. Значить, если мы пойдемъ за Христомъ, то и счастье новое найдемъ, не мимолетное и не такое неустойчивое, которое нашу душу можетъ извести до того, что:

„Въ тишину мы просимъ бури,
Въ бурю просимъ тишины“.

Поэтому, соберемъ бережно остатки свѣта вѣры и направимъ свой путь къ новому небу и новой землѣ; окрылимъ себя хотя и ослабѣвшими лучами надежды и будемъ твердо ступать по скалистой и тернистой дорогѣ; возжемъ искры угасающей любви и превратимъ въ огонь, опаляющій плевелы посянные врагомъ и сожигающій всѣ препятствія на пути.

Тогда скоро свѣтъ вѣры откроетъ намъ новое небо и новую землю, откроемъ дворъ овчій, гдѣ стадо едино и Пастырь Единъ, гдѣ нѣтъ доступа татямъ, гдѣ блаженство заключается не въ благахъ земныхъ и богатствѣ, но въ нищетѣ духовной; гдѣ пища и питіе состоитъ въ наслажденіи правдой; гдѣ мзда за чистое сердце — созерцаніе Бога, гдѣ гонимые и хулимые за Христа веселятся веселиемъ вѣчнымъ. Лучи благодатной надежды окрылятъ усталую душу и сердце, подадутъ имъ якорь, выкованный изъ терпѣнія и смиренія и разгонять тучи тумана житейского. Огонь любви растопитъ наше черствое сердце и научитъ понимать, что счастье наше въ счастья другихъ.

Намъ скажутъ, что счастье сіе для людей не отъ „міра сего“, а вы утѣшите насъ счастьемъ земнымъ, счастьемъ отъ міра сего.

Преходитъ образъ міра сего (Кор. 7-3), отвѣтимъ мы, преходитъ какъ тѣнь, яко день вчерашній, или стража ночная, а съ нимъ преходитъ и призракъ счастья земнаго. Человѣкъ въ мірѣ семь, говоритъ Василій Великій, естъ путникъ. „Все проходитъ мимо, все остается позади тебя: видишь на пути растенія или траву, или воду, или другое что достойное твоего зрѣнія, полюбовался недолго — и пошелъ дальше. Опять встрѣчаетъ камни, пропасти, утесы, скалы, пни, а иногда звѣрей, пресмыкающихся гадовъ, терніе, или иное что неприятное; поскорбѣлъ недолго и потомъ оставилъ. Такова жизнь: она не имѣетъ ни удовольствій постоянныхъ, ни скорбей продолжительныхъ. Не твоя собственность этотъ путь и настоящее также не твое. Ты видишь эти поля и великолѣпныя зданія. Сколько разъ каждое изъ нихъ, со времени своего существованія, перемѣняло владѣльцевъ? Такъ и жизнь наша: не путь ли она, на который вступаютъ то тѣ, то другіе и по которому всѣ одинъ за другимъ слѣдуютъ“? Преходитъ образъ міра сего, а съ нимъ преходятъ и дни и годы жизни нашей; время сокращается и неизвѣстно, откроются ли еще для насъ хотя разъ двери къ новому году, или быть можетъ грядущимъ закончатся дни жизни нашей, быть можетъ закроется книга живота и не впишутся въ нее больше дѣла оправданія, а по сему не о счастьѣ земномъ вопрошать надо, а глубже приникаться словами Апостола Павла: блюдите како опасно ходите искупующе время, яко дніе лукави суть (Ефее. 5-15, 16).

Иеромонахъ Арсеній.



О школьномъ дѣлѣ въ С. Американской Епархіи.

Изъ записки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго.

Почти во всѣхъ приходяхъ въ Штатахъ, а въ Аляскѣ даже и по многимъ селеніямъ, въ коихъ церкви еще не устроены и куда причтъ набзжаетъ лишь изрѣдка, есть наши церковно-приходскія школы. Число ихъ 70, въ нихъ обучается до 1500 дѣтей. Въ большинствѣ, это начальныя школы грамоты, въ коихъ проходитъ Законъ Божій (молитвы и краткая священная исторія), чтеніе русское и славянское, письмо и пѣніе. Учителями являются священники и псаломщики, а въ Аляскинскихъ селеніяхъ и начетчики. Такъ какъ всѣ дѣти обязаны посѣщать публичныя Американскія школы, которыя существуютъ повсюду въ Штатахъ, и по мѣстамъ въ Аляскѣ, то учебныя занятія въ большинствѣ изъ нашихъ школахъ бывають по вечерамъ, и притомъ не во всѣхъ ежедневно, отъ 4-6 часовъ, — и по субботамъ утромъ, (т. к. въ публичныхъ школахъ суббота не учебный день), и наконецъ, въ любые часы во время лѣтнихъ каникулъ, когда публичныя школы закрыты. — Содержатся школы наши на приходскія средства, лишь учебники получаютъ даромъ изъ отпускаемыхъ Училищнымъ Совѣтомъ при Свят. Синодѣ.

Кромѣ начальныхъ школъ, есть въ Епархіи еще три миссіонерскія школы съ пріютами при нихъ: въ Ситхѣ, Уналашкѣ и Миннеаполисѣ. Здѣсь, кромѣ священниковъ и псаломщиковъ, есть еще и спеціальныя учителя. Средства на нихъ и на пріюты отпускаются изъ Русской казны. Программа въ нихъ — двуклассныхъ церковно-приходскихъ школъ съ дополнительнымъ курсомъ, на которомъ преподаются: краткія свѣдѣнія по церковной исторіи, практическое руководство для

пастырѣй (въ однихъ), обличительное богословіе (въ другихъ), а затѣмъ въ этихъ школахъ изучають англійскій языкъ и (въ Аляскѣ) мѣстныя нарѣчія.

Окончившіе курсъ такихъ школъ предназначаются для замѣщенія псаломщическихъ должностей, а лучшіе—для посылки въ Россію на казенный счетъ, съ цѣлью продолжать тамъ образованіе и возвратитъ затѣмъ сюда во всеоружіи богословскихъ знаній для умѣлаго прохожденія здѣсь миссіонерскаго служенія въ нашей Епархіи.

Такой уставъ миссіон. школъ былъ представленъ Преосвященнымъ Николаемъ къ утвержденію въ Свят. Синодѣ, и Св. Синодомъ допущенъ къ практической провѣркѣ и примѣненію.

Опытомъ, однако, выяснились нѣкоторыя слабыя стороны такой постановки нашихъ миссіонерскихъ школъ. По уставному положенію „онѣ столько же благотворительныя, сколько и воспитательно-учебныя заведенія“. Сомнѣнія нѣтъ что и та, и другая цѣль ихъ сама по себѣ весьма почтенна, но въ томъ горѣ, что на практикѣ онѣ не всегда удачно совмѣщаются; обычно одна сторона беретъ перевѣсъ надъ другой, — чаще учебновоспитательная часть приносится въ жертву благотворительной. Это именно происходитъ и въ нашихъ школахъ-пріютахъ. По положенію онѣ „подготавливають полезныхъ мѣстному обществу дѣятелей въ роли священно-церковнослужителей и учителей“, а на дѣлѣ оказывается, что не всѣ же пріютскіе мальчики представляють собою пригодный для сей цѣли и значенія матеріаль, и многіе для школьного учебнаго дѣла являются лишними, свое-

го рода балластомъ. Но куда ихъ дѣвать? Они сироты, остаются жить въ школьномъ пріютѣ, и конечно продолжаютъ ходить въ школу, занимая, т. о., казенныя вакансіи, которыя съ большей пользою для учебно-воспитательнаго дѣла и для достиженія конечныхъ цѣлей школы, можно было бы предоставить другимъ. А вакансій ли вообще то, по недостатку матеріальныхъ средствъ, куда какъ мало!

Это разъ. Второе: нормальнымъ срокомъ пребыванія въ школѣ и пріютѣ указано по уставу шесть лѣтъ, причемъ возрастъ принимаемыхъ обозначенъ отъ 7 до 10 лѣтъ, и на практикѣ почти всегда приходится принимать именно малолѣтнихъ сиротокъ, 7—9 лѣтъ. Что же получается? Отбывъ въ школѣ предѣльный срокъ, воспитанникъ ея выходитъ „въ жизнь“ въ возрастѣ 13—14 лѣтъ. На какую же должность опредѣлить такого отрока? Сдѣлать его псаломщикомъ, учителемъ? Но въ такомъ возрастѣ и голосъ—то какъ разъ ломается, мѣняется, — значитъ псаломщикъ выйдетъ безголосый, — да и вредно въ эту пору требовать отъ мальчика голосовыхъ упражненій, а ужъ нечего и говорить, что преждевременно было бы ожидать отъ него устойчивости возрѣній, выработаннаго характера, моральной зрѣлости! Имъ еще надо руководить, а не ему руководить другими! Неудивительно, что на практикѣ, такой мальчикъ—псаломщикъ дѣйствительно часто поддается стороннимъ вліяніямъ и искушеніямъ, и были неоднократные примѣры, что нѣкоторые вскорѣ же по выходѣ изъ школы бросали свои причетническія должности и тайно и явно, и уходили работать на пристани, на пароходы, въ лавки и т. д. Тѣмъ болѣе, конечно, окончившіе такія школы ни при какихъ обстоятельствахъ, — ни по лѣтамъ ни по образованію, — не могутъ быть допущены къ возведенію въ санъ священнослужителей!

Предусматривая однако надобность в

последнихъ, положеніе указываетъ лучшихъ учениковъ отправлять въ Россію. Это и дѣлалось и дѣлается, и такіе ученики поступаютъ въ Россію либо прямо въ Семинарію, либо — и это чаще — въ старшіе классы училища. Здѣсь имъ приходится учиться еще восемь лѣтъ. Но не говоря уже о томъ, что посылка въ такую даль и содержаніе ихъ въ Россіи стоитъ большихъ денегъ, не говоря о томъ, что учебное Начальство въ Россіи тяготится такими пришельцами и вообще неблагоклонно относится къ иностранцамъ, на что имѣетъ конечно резоны, — получаютъ ли отъ такой мѣры желаемые результаты? Учатся прибывшіе восемь лѣтъ, во многомъ отстаютъ отъ товарищей, такъ какъ программы различны, часто проходятъ науки, которыя имъ здѣсь не столь нужны, и забываютъ, наоборотъ, необходимое, англ. языкъ и мѣстные нарѣчія, да и вообще немало отвыкаютъ отъ Америки, и, освоившись съ жизнью въ Россіи, неохотно сюда возвращаются, (и кто же могъ бы принудить ихъ сдѣлать это въ случаѣ упорства?) иногда женятся на русскихъ, которыя тянутъ ихъ на свою родину и т. д. На все это есть примѣры, и въ такихъ процентахъ, что невольно приходишь къ выводу о неудобствахъ такой постановки дѣла и о цѣлесообразности наискорѣе выработать мѣры, при которыхъ бы миссіонеры для нашей Епархіи могли бы быть приготовляемы здѣсь, на мѣстѣ. Словомъ, намъ нужна школа высшаго типа, которая въ извѣстномъ смыслѣ являлась бы продолженіемъ нынѣ существующихъ школьныхъ учреждений, и безъ которой наши миссіонерскія школы остаются сейчасъ чѣмъ то недодѣланнымъ, несовершеннымъ. Мы подошли, такимъ образомъ, къ вопросу о необходимости учрежденія въ Американской Епархіи своей СЕМИНАРІИ.

Выясняя настоящую нужду въ школѣ такого типа, мы дополнимъ выше-

сказанное еще и другими соображеніями.

Епархіальное Начальство сейчасъ встрѣчаетъ большое затрудненіе при замѣщеніи священнослужительскихъ вакансій, особенно въ послѣдніе годы, когда въ Штатахъ приходы открываются сравнительно часто, и когда прихожане, выражая желаніе немедленно же организовать-ся въ томъ или иномъ мѣстѣ въ приходѣ и соглашаясь принять на себя часть въ содержаніи причта, выставляютъ при этомъ настойчивое желаніе получить священника какъ можно скорѣе, чуть ли не тотчасъ же. Подъ рукою, между тѣмъ, запасныхъ нѣтъ, и приходится выписывать изъ Россіи. Правда, въ просителяхъ недостатка нѣтъ, но — угадайте за тридевять-земель — каковы они! Еще хорошо, что нѣкоторые въ своихъ прошеніяхъ и справкахъ представляютъ откровенно свои завѣтные мотивы: прописывая на первомъ мѣстѣ желаніе получить прогоны, подъемныя, казенное жалованье, и конечно приличнаго размѣра, — смотря, видимо, на миссіонерское служеніе здѣсь сквозь призму матеріальныхъ вождельній и выгодъ (— это здѣсь то у насъ — золотое дно!); другіе просятъ дать имъ мѣсто въ университетскомъ городѣ, гдѣ бы они могли продолжать свое образованіе, слушая лекціи (и не зная въ то же время англ. языка!), третьи просто водимы любопытствомъ: хочется повидать свѣта и проѣхать на казенныя деньги, и т. д. Не всё таково, безъ сомнѣнія. Иные дѣйствительно готовы трудиться и приносить пользу, но какъ узнать ихъ за глаза? Полсжиться на официальные отзывы? Запросишь таковой отъ Начальства, — получишь или слишкомъ краткій, малоговорящій: „поведенія де хорошаго, препятствій къ переходу не встрѣчается“, или, — по милости мѣстныхъ друзей-благочинныхъ — пристрастный въ пользу просителей. У меня есть на то нѣсколько

примѣровъ. Какъ же, значить, быть въ такихъ случаяхъ? Положиться на „авось“: — пріѣдетъ-де, Богъ дастъ, подходящий человекъ!... Благодареніе Господу! Провидѣніе пока еще къ намъ милостиво, многіе дѣйствительно оказались даже при заочномъ выборѣ подходящими, — но бывали случаи, что пріѣзжали и такіе, которые вскорѣ сами разочаровываются, а еще скорѣе въ нихъ разочаровываешься. Такихъ ужъ и не задерживаешь, а вздохнувъ о потерянныхъ казною прогонныхъ деньгахъ, отправляешь ихъ въ обратный путь...

Но и тѣ, что оказались подходящими: надолго ли прикрѣплены къ дѣлу, надолго ли уживутся? Тоска по родинѣ, по роднымъ оставленнымъ далеко, за океаномъ, (— чувство очень не фантастическое!) совершенно иной складъ американской жизни не всегда симпатичной для русской натуры, необходимость своихъ дѣтей посылать въ русскія школы для обученія, и многое другое — все это развѣ не можетъ побудить миссіонера покинуть свое мѣсто и устремиться обратно въ родные предѣлы, и часто въ такое время, когда онъ сталъ наиболѣе пригоденъ и когда Епархіальному Начальству всего труднѣе замѣстить его по заочному выбору!...

Между тѣмъ, какъ легко будетъ избѣжать всѣхъ этихъ затрудненій, если въ Америкѣ будетъ своя Семинарія. Епархіальное Начальство лично можетъ приглядѣться и испытать кандидатовъ во священство. Какъ мѣстные уроженцы, таковые навсегда останутся здѣсь въ Америкѣ служить, а не будутъ вынуждены высчитывать „времена и лѣта“ для своего отшествія на родину отсюда; какъ родившіеся и воспитавшіеся здѣсь, они будутъ знать свой народъ и его нужды и быть глубже, чѣмъ пріѣзжающіе изъ Россіи, и начинающіе съ „азовъ“ свое знакомство

съ условіями здѣшняго быта, съ языкомъ и положеніемъ церковнаго дѣла здѣсь; — все это ставитъ мѣстныхъ уроженцевъ въ болѣе благопріятное положеніе, и въ большую возможность приносить пользу Миссіи, чѣмъ тѣхъ, которые только что прибыли изъ другой страны и воспитались въ другихъ условіяхъ. Скажемъ болѣе: такихъ мѣстныхъ кандидатовъ желаетъ самъ здѣшний народъ. Какъ бы ни были хороши священники изъ Россіи, все же не всѣ руссины считаютъ ихъ родными, — считаютъ правда, русскими, но не руснаками, а „москалями“, и воздыхаютъ нерѣдко о своихъ „старокраевыхъ“ попахъ и дьякахъ. Для нихъ, простыхъ и малоразвитыхъ, живущихъ непосредственными чувствами, наша съ ними историческая и теоретически-идейная единоплеменность говорить имъ весьма мало и того прививается ихъ сознанию; имъ болѣе доступна и нужна фактическая, географическая, жизненная близость. Съ этимъ приходится считаться какъ съ сильнымъ соображеніемъ въ общей суммѣ данныхъ для обезпеченія успѣшнаго хода миссіонерскаго дѣла, а нѣкоторые считаютъ даже и прямо тормозомъ въ дѣлѣ воссоединенія уніатовъ то, что мы облодимся священниками изъ Россіи, „москалями“, а народъ-де желаетъ имѣть душпастьрей изъ „своихъ“.

Какъ бы то ни было, въ такомъ желаніи нѣтъ ничего предосудительнаго, и съ устройствомъ Семинаріи здѣсь мы пошли бы на встрѣчу и ему, сберегая тѣмъ для своего дѣла и тѣ добрые плоды, какими Господь благословилъ бы осуществленіе такого желанія!

(Продолженіе слѣдуетъ).

Краткая памятка о минувшемъ годѣ.

Въ исторіи нашей миссіи прошлый 1904 годъ займетъ видное мѣсто. Начался

онъ радостнѣйшимъ событіемъ — возвращеніемъ изъ Россіи нашего Архипастыря Преосвященнѣйшаго Тихона, послѣ восьмимѣсячнаго его присутствованія въ Св. Синодѣ, посвященнаго въ значительной степени проведенію мѣръ потребныхъ для дальнѣйшаго преуспѣянія нашей Американской миссіи. Первая же вѣсть о соглашеніи Владыки еще нѣсколько времени понести подвигъ святительства въ нашей сложной Епархіи исполнила радованія всѣхъ насъ. Ободренная вѣстью о приближающемся возвращеніи Владыки, а затѣмъ и встрѣтившая Владыку, наша Американская Церковь вступила въ новый 1904 годъ съ легкимъ несмущеннымъ сердцемъ.

Это прибытіе Преосвященнѣйшаго Тихона предваряло другія радости и знаменательныя торжества нашей Миссіи. Въ Великомъ посту, возглавленная своимъ Архипастыремъ, Американская церковь привѣтствовала вхожденіе въ предѣлы нашей Миссіи призваннаго въ сотрудники Преосвященнѣйшему Тихону Преосвященнѣйшаго Иннокентія, возведеннаго въ санъ Епископа Аляскаго, по настойчивому представленію Владыки Тихона о крайней нуждѣ, для безпрепятственнаго роста миссіи на Аляскѣ, имѣть тамъ своего особаго Святителя, который бы могъ отдавать свое попеченіе и работу этой обширной колыбели православія въ Америкѣ, и тѣмъ освободить Правящаго Архіерея отъ необходимости рваться на части, оставляя безъ личнаго руководства то одну то другую половину Епархіи, какъ это неизбѣжно бывало раньше. Святѣйшій Синодъ уважилъ это ходатайство Преосвященнаго Тихона и остановилъ свой выборъ для новаго святительскаго поста на Намѣстникѣ митрополита Московскаго въ Чудовомъ монастырѣ, Архимандритѣ Иннокентіѣ, какъ уже знакомомъ съ условіями Американской миссіи и подвизавшемся здѣсь равнѣ въ санѣ

иеромонаха-миссіонера, и знающемъ при этомъ англійскій языкъ. И вотъ, хиротонисанный во епископа Аляскинскаго, Преосвященный Иннокентій вступаетъ весною 1904 года въ предѣлы Американской епархіи. Фактически, такимъ образомъ, увеличеніе состава нашего Верховнаго Священноначалія въ Америкѣ надо отнести къ тому же 1904 году, и по этому знаменательнѣйшему и первостепенной важности событію, учрежденію Аляскинскаго викаріатства, слѣдуетъ и самый этотъ годъ считать пріснопамятнымъ. Подробнѣе останавливаться на значеніи этого событія — значило бы возвращаться къ повторенію того, что уже писалось на страницахъ этого изданія, и потому мы ограничиваемся только такимъ краткимъ напоминаніемъ о происшедшихъ событіяхъ.

Слѣдующимъ, тоже первой важности, событіемъ 1904 г. было учрежденіе въ нашей епархіи и втораго викаріатства, — въ цѣляхъ дать наиболѣе правильное церковное теченіе жизни православныхъ сирорабовъ въ Америкѣ. Они и ихъ церкви состоявшія подъ юрисдикціей Православнаго Русскаго Епископа въ Америкѣ, вѣдались ранѣе Епархіальнымъ Начальствомъ чрезъ посредство сирорабскаго архимандрита, воспитанника русскихъ школъ, Рафаила. Сложность дѣла, однако, выдвигала вопросъ о цѣлесообразности учрежденія для этой вѣтви православія въ Америкѣ особаго епископа, и такъ какъ въ лицѣ Архим. Рафаила являлся достойнѣйшій человѣкъ для подъятія сего новаго подвига, то Свят. Россійскій Синодъ, снесшись съ Антіохійскимъ Патріархомъ, и тутъ откликнулся на ходатайство Преосвященнаго Тихона утвержденіемъ, результатомъ чего и было возведеніе Арх. Рафаила въ санъ Епископа. Хиротонія происходила въ Нью-Йоркѣ; хиротонисали Американскіе Архипастыри Преосвящ. Тихонъ и Преосв. Иннокентій.

Это еще впервые Америка была свидѣтельницей православной хиротоніи и совмѣстнаго служенія трехъ святителей. Т. о. въ одномъ году, теченіемъ всего нѣсколькихъ мѣсяцевъ, дѣло Епархіальнаго Управленія въ Американской Православной Миссіи вызвало къ жизни два викаріатства.

Указанныя событія сами по себѣ достаточны, чтобы составить эру въ исторіи Миссіи, и потому и не останавливаясь на другихъ значительныхъ событіяхъ, которыми отмѣченъ прошлый годъ, — напр. поѣздка Преосвящ. Тихона по Канадѣ, посѣщеніе Чукотскаго мыса Преосвящ. Иннокентіемъ, открытіе православной бурсы въ Кливландѣ, освященіе иконостаса въ Нью-Йоркѣ и пр., — мы можемъ закончить нашу краткую памятку о минувшемъ годѣ, въ увѣренности, что грядущій 1905 годъ украситъ исторію Американской Православной Миссіи еще новой славной страницей.

х.

Блестящая страница Русской исторіи.

Май-Декабрь 1904 года.

Моментъ, котораго такъ боялись, котораго съ трепетомъ все таки со дня на день все мы ожидали, наступилъ.

Портъ Артуръ сдался.

Сдался въ то время, когда сверхъчеловѣческіе подвиги его доблестныхъ защитниковъ избаловали насъ и приучили къ мысли, что онъ неодолимъ; что на немъ ни на минуту не будетъ спущенъ русскій флагъ, что японцы никакими жертвами не водрузятъ тамъ своего знамени...

Восемь мѣсяцевъ тому назадъ мы были готовы къ вѣсти о его паденіи. А теперь, восемь мѣсяцевъ спустя не хотимъ вѣрить этой вѣсти!

Но за то съ какимъ бы чувствомъ мы

приняли тогда такую вѣсть, и что переживаемъ теперь при этой же вѣсти.

Горю и стыду и посрамленію нашему не было бы кажется конца, случись эта отдача крѣпости тогда, — но нѣтъ мѣста вовсе этимъ чувствамъ теперь. Наоборотъ, гордость, свѣтлое отрадное настроеніе проникаетъ все существо наше при сознаниіи того, какъ небольшая горсточка людей, воодушевленныхъ своимъ долгомъ, безкорыстно жертвовала своею жизнью и въ теченіи столькихъ мѣсяцевъ доблестно отстаивала свою грудь русское достояніе!

Весь свѣтъ проникся однимъ благоговѣйнымъ уваженіемъ къ подвигу этихъ героевъ. Весь звѣтъ тщетно подыскиваетъ въ прошлой исторіи примѣры такого мужества; онъ не находитъ ихъ. Портъ Артурское сидѣнье выше всего, что считалось доселѣ „въ предѣлахъ человѣческихъ силъ“.

И неправда ли, за этими чувствами горькое чувство потери порта Артура какъ то необыкновенно уменьшается, ступшевывается, теряетъ не только остроту, но даже право на существованіе?

Развѣ не чувствуете вы, что теперь легче стало на душѣ? Подумайте только: возвращены къ жизни цѣлыя тысячи человѣческихъ, сродныхъ намъ по крови, душъ, которыя уже считались погребенными заживо. А что бы вы чувствовали, если бы тамъ были близкіе ваши родные?..

Подумайте только: сколько ужасовъ пережито этими героями-затворниками, болѣе полугода неимѣнными ни секунды покойнаго существованія, день и ночь подвергавшимися опасностямъ смертнымъ, болѣе полугода не знавшими здоровой сытой пищи, болѣе полугода оторванными не только отъ родныхъ, но и отъ всего міра!..

День и ночь рвутся надъ ними вражескіе снаряды, — день и ночь стоитъ весмолкаемый грохотъ орудій, раненные безпомощно лежатъ въ госпиталяхъ, госпитали терпятъ отъ того же шума, отъ того же огня... Не хватаетъ перевязочныхъ средствъ.. На глазахъ погибаетъ весь флотъ... А выручка все не идетъ и не идетъ. Сколько убитыхъ!... Тутъ нѣтъ начальниковъ и рядовыхъ: всѣ герои. Герои-не солдаты и офицеры только, а и всѣ живые люди въ Портъ-Артурѣ!..

И вотъ — примолкъ этотъ ужасный грохотъ, стихло море огня. Можно вздохнуть. Можно перевязать рану. А впереди — можно увидеть и родину, и родныхъ, подышать роднымъ воздухомъ, помолиться въ своей церковкѣ, порадовать жену, дѣтей, старушку-мать... Сколько радости!

Кто не скажетъ, что все, что можно, сдѣлано этими героями. Кто не скажетъ, что они чудо-богатыри? И Стессель и его жена, и Ксандратенко-покойникъ уже, и дѣдушка-Фокъ, и тысячи тысячи другихъ, имена которыхъ были чужды всѣмъ намъ, но теперь стали дорогими безмѣрно для насъ?!..

И какъ же не радоваться, что и для нихъ наконецъ тоже открылась возможность придти въ себя и, кто еще не вконецъ искалѣченъ, повѣдать на родинѣ обо всемъ видѣнномъ — слышанномъ...

Пока мы знаемъ лишь обрывки истины, но и этихъ обрывковъ достаточно, чтобы заставить кого угодно содрогнуться отъ ужаса. Человѣческое перо, по признанію очевидцевъ, бессильно описать эти ужасы; человѣческаго генія не хватитъ передать ихъ въ подробности...

Вотъ, по словамъ Н. I. Геральда, какъ описываетъ положеніе Портъ-Артура въ послѣдніе дни капитанъ Карцевъ командиръ русскаго миноносца „Властный“, прибывшаго въ Чифу:

„Портъ Артуръ падаетъ отъ истоще-

нія, истощенія не аммуниці только, но и людей. Негвы достигли высшаго предѣла своего напряженія. Въ казематахъ фортовъ всюду можно встрѣтить лица черныя отъ ужасающей голодовки... Вы къ нимъ обращаетесь, они вмѣсто отвѣта только туно смотрятъ, ничего не понимая... Люди спятъ стоя, и не могутъ различить штыковъ, направляемыхъ въ ихъ грудь... Цѣлые мѣсяцы только штыками приходилось обороняться и откидывать непріятели. На 200 японскихъ ядеръ можно было выпускать по одному русскому, такъ какъ аммуниці давно не хватало. Солдаты давно сидѣли на полу-порціяхъ, кормились рисомъ, болѣли... Когда госпитали были разрушаемы японскими бомбами, больные въ горячешномъ бреду выскакивали въ бѣльѣ на улицы, катались въ снѣгу, тутъ же и замерзали, а иные, думая, что японцы уже одолеваяютъ, бросались искалѣченные, изувѣченные, въ ряды фронта и тутъ находили славную смерть прекращавшую ихъ отчаянныя страданія.

А свѣжихъ людей, коими можно было бы пополнять ряды выбывшихъ, между тѣмъ не было... И все таки Стессель не сдавался!

Но держаться далѣе — равнялось бы самоубійству. Ждать выручки было неоткуда, спасать было уже нечего, флотъ былъ затопленъ, а вторая эскадра далеко.

Все, что имѣло цѣну въ качествѣ укрѣпленій, уничтожено и тогда предложень, наконецъ, разговоръ о сдачѣ залитой кровью крѣпости.

Вотъ почему я чувствую, какъ съ души спала великая тяжесть, ибо все мы знали, что Портъ Артурцамъ приходится горько, что лишенія ихъ выше человѣческой выносливости, а зная это, кто изъ насъ могъ бы съ легкимъ сердцемъ провести Христовы праздники и встрѣчать Новый Годъ? Теперь же много драгоцѣн-

ныхъ жизней такъ недавно еще обреченныхъ на закланіе спасено, и кто знаетъ какую великую роль суждено еще въ будущемъ сыграть въ исторіи строенія нашей Руси этимъ спасшимся чудобогатырямъ!

Привѣтъ вамъ, славные доблестные наши земляки, Портъ Артурцы, и да возвратитъ Господь здоровье, силы и крѣпость всемъ вамъ, и на долгіе-долгіе годы сохранить васъ для назиданія нашей родины Руси, для нагляднаго воспитанія въ тѣхъ же идеалахъ самоотверженной службы своему долгу и дальнѣйшихъ поколѣній нашего русскаго народа!

Никогда не померкнетъ блестящая, несравнимая по своему величію страница, внесенная вашими подвигами въ нашу родную отечественную исторію!

И въ роды родовъ пройдетъ память ваша!

А. Х.

Конь узнается при горѣ, а другъ при горѣ.

Если кто либо годъ-два спустя полюбопытствуетъ провѣрить отношенія американцевъ къ Россіи въ эпоху этой злополучной войны между нашимъ отечествомъ и Япоціей, тотъ въ хорѣ самыхъ разнорѣчивыхъ (но по преимуществу недоброжелательныхъ для насъ) голосовъ различитъ одну почти ни на минуту не ослабѣвающую ноту намъ дружественную, — это именно голосъ епископальной „высокой“ церкви и ея сановниковъ-служителей. Первый примѣръ мужественной защиты Русской правды въ этомъ конфликтѣ двухъ народовъ подалъ почтеннѣйшій епископъ Графтонъ, — который и до сихъ поръ не забылъ прекрасныхъ впечатлѣній, вынесенныхъ имъ отъ поѣздки въ Россію, — а затѣмъ намъ приходилось слышать заявленія симпатій и сочувствія и отъ другихъ лицъ, причемъ, съ осо-

бенною отчетливостью, такія заявленія исходили изъ нѣдръ Фон-дю-Лаксаго діоцеза и отъ Общины Свягаго Креста.

Вотъ, между прочимъ, выдержки изъ письма, полученнаго старостой нашей Нью-Йоркской церкви отъ члена этой общины.

„Много великихъ событій, пишетъ онъ, разыгралось съ тѣхъ поръ, какъ мы въ послѣдній разъ видѣлись съ Вами, но за все это время все мои мысли и молитвы были связаны съ представленіемъ о храбрыхъ воинахъ, подвизающихся сейчасъ на войнѣ, которая въ концѣ концовъ явится побѣдою Креста! Я увѣренъ, Вамъ пріятно будетъ узнать, что во время моего путешествія, которое продолжалось послѣдніе шесть мѣсяцевъ и совершенно было по всей восточной половинѣ страны, я нашелъ все духовенство, почти безъ единого исключенія, преданнымъ интересамъ Россіи и настроеннымъ въ ея пользу. Была, затѣмъ, у меня интересная беседа въ Октябрѣ и съ однимъ офицеромъ нашей арміи, знающимъ Востокъ. Лично онъ симпатизировалъ Японіи, но сказалъ мнѣ: „Россія окажется въ концѣ концовъ побѣдительницей, потому что никогда еще въ исторіи она не бросала того, за что бралась“... Это мнѣніе эксперта.

„Молюсь, дабы Благій нашъ Господь послалъ скорую побѣду войскамъ Царя и подалъ ему и его совѣтникамъ мудрость управлять результаты этого дѣла въ благое“.

А сколько заявленій приходилось получать отъ епископальныхъ священниковъ съ увѣреніями, что они при совершеніи литургіи постоянно молятся о Россіи и о благопріятномъ исходѣ войны съ Японіей. Еще на дняхъ, и не въ первый уже разъ, я слышалъ такое заявленіе лично отъ о. С. Фей, который сопровождалъ епископа Графтона въ Россію и теперь иногда навѣдывается здѣсь въ наши православныя церкви. Въ Рождество Хри-

стово онъ прибылъ изъ Филадельфіи съ спеціальною цѣлью присутствовать въ нашемъ соборѣ при богослуженіи и молился весьма усердно, внимательно слѣдя по служебнику за чиномъ богослуженія.

Вообще, это наши друзья, и дай Богъ чтобы эта дружба не ослабѣвала, а возрастала въ своей крѣпости и преуспѣвала въ своихъ плодахъ! Желать этого мы почитаемъ долгомъ естественной благодарности за ихъ добрыя отношенія и трогательное чувство, съ какимъ они сами вспоминаютъ оказанные имъ нашею церковью знаки вниманія. Вотъ, напр., письмо къ нашему Архипастырю, Преосвященнѣйшему Тихону, другаго епископальнаго священника изъ Паттона, Па. Въ этомъ городѣ нашъ Владыка посѣтилъ епископ. церковь и благословилъ мѣстную паству, приславъ, затѣмъ, епископ. священнику нѣсколько православныхъ книжекъ.

„Спѣшу благодарить, отвѣчалъ тотъ, Ваше Преосвященство за книги, которыя Вы были добры прислать мнѣ. Онѣ дороги мнѣ не только по глубокому интересу ихъ внутренняго содержанія, но главнымъ образомъ потому, что являются свидѣтельствомъ Вашего дружественнаго вниманія ко мнѣ и къ святой Церкви, которой я служу.“

„Дабы нашъ народъ ближе ознакомился съ великою Православною Церковью, которую Вы представляете, я имѣю намѣреніе перепечатывать избранныя мѣста изъ православнаго катехизиса и литургич. книгъ въ моемъ приходскомъ листкѣ. Это послужитъ шагомъ въ дѣлѣ приготовленія народа къ тому времени, когда, Божіимъ Провидѣніемъ, наше англиканское исповѣданіе придетъ въ болѣе близкое соотношеніе съ „Древнѣйшею Церковью Христіанства“.

Ужели-же эти шаги такъ и останутся только шагами?

Праздникъ Рождества Христова и Christmas.

Къ чему такое раздѣленіе, — спроситъ читатель, — вѣдь это одно и тоже, разница лишь, что одно по русски, а другое по англійски сказано?..

Такъ то такъ, а между тѣмъ между праздникомъ Рождества Христова и американскимъ „Christmas“ разница есть.

Загляните въ календарь истекшаго 1904 года. Всегда вѣдь „Christmas“ 25 Декабря празднуется, а въ этомъ году находимъ Christmas и 26 Декабря. Значитъ, американцы въ этомъ году празднуютъ два дня, вмѣсто обычнаго одного. Въ чемъ же дѣло, однако?

Во всемъ христіанскомъ мірѣ, или по крайней мѣрѣ въ большей его части, праздникъ Рождества Христова совершается 25 Декабря, и празднуется въ этотъ день Воплощеніе Сына Божія, т. е. другими словами — это чисто религіозный праздникъ, безъ всякихъ примѣсей. Въ Америкѣ же, вѣрнѣе — въ Соединенныхъ Штатахъ, не такъ...

Во всемъ мірѣ съ этимъ праздникомъ считаются христіане, — некрещенымъ до него дѣла нѣтъ, ибо это день Рождества Христа, Избавителя міра. — Въ Америкѣ же его празднуютъ всѣ, хотя по крайней мѣрѣ треть жителей не знаетъ, да и знать не хочетъ, что „возсія мірови Свѣтъ Разума“, а многіе хотя по имени и считаются христіанами, но лишь кланяются „звѣздамъ“, ничему отъ „Звѣзды“ не научаясь. Посему и Американскій Christmas есть какая то смѣсь праздничная, и празднуютъ его не Христіане только, а и жида, и другіе некрещенные!..

Внѣшнимъ знакомъ празднованія Christmas въ С. Штатахъ, или эмблемою его, является какая то „чудовизна“, прозываемая Santa Claus, — въ видѣ старика съ сѣдою бородой, въ красныхъ штанахъ, въ полушубкѣ, съ шапкой на гологѣ, въ

голенищахъ... Иногда онъ на 4 или 6 оленяхъ развѣзжаетъ на саняхъ иолныхъ всякаго рода гостинцами для дѣтей, и эти гостинцы чрезъ печную трубу насыпаетъ въ чулки дѣтей, вывѣшенные для этого съ вечера почти во всѣхъ домахъ, гдѣ только есть ребята ожидающіе подарковъ къ празднику. Уже за нѣсколько недѣль до Christmas, Santa Claus появляется на улицахъ въ своемъ внушительномъ нарядѣ и слоняется по улицамъ, нерѣдко таская на своей спинѣ рекламы и ярлыки какой нибудь жидовской фирмы: „приходите, молъ къ намъ, у насъ дешево“!.. а то сидитъ въ оконныхъ витринахъ тѣхъ же фирмъ и гримасами привлекаетъ народъ въ магазины. Кто и что этотъ Santa Claus трудно постичь. Спросишь американца, — онъ только и скажетъ, что Santa Claus есть Santa Claus, и — баста! По всей вѣроятности, какъ ни странно, этотъ Santa Claus есть никто иной, какъ искаженная личность Угодника святителя Николая, милостиваго пскровителя дѣтей.. Но какъ дошли до того, чтобы этого святителя обратить въ старика развѣзжающаго на оленяхъ и раскидывающаго по чулкамъ дѣтскимъ подарки — врядъ ли кто выяснитъ. Да и гдѣ американцу изучить высокую личность святителя Николая!.. Онъ „бизнесомъ“ занятъ! И удивляться этому нечего, если даже одинъ словацкій ксендзь подвизающійся въ Америкѣ обратился разъ ко мнѣ съ такимъ удивительнымъ вопросомъ; — привожу его буквально: „Что вы, русскіе, такъ высоко почитаете св. Николая? та онъ простой и единодухи человекъ боль, ктери ани еще писати незналъ“... Чего же тогда спрашивать отъ американцевъ? Имъ ср. Николай, что намъ сѣверный полюсь...

Другимъ внѣшнимъ знакомъ Christmas служитъ елка, — украшенная, разцвѣченная, — но эту елку вы опять увидите не

только въ христіанскихъ домахъ, а и въ жидовскихъ, играющихъ роль high top people! И въ ихъ домахъ скачутъ вокругъ елки малые Сами и Айки (Самуилы и Исааки) и любятъ на подарки, которые имъ принесены Santa Claus-омъ!.. Затѣмъ Christmas отмѣченъ обязанностью посылать или давать подарки родственникамъ, друзьямъ, прислугѣ и всѣмъ знакомымъ и доведено сіе милое обыкновеніе до такой степени, что иной американецъ съ ужасомъ ожидаетъ приближенія Christmas, когда volens-nolens вынужденъ будетъ роль Santa Claus играть. Есть такіе, которые прямо требуютъ, чтобы ихъ дарили на Christmas; не подаришь, — конецъ дружбѣ.

Что касается внутренней стороны этого праздника, то надѣ различать р. католиковъ и протестантовъ. Р. католическіе ксендзы утромъ въ 6 часовъ шепчутъ первую миссу, которая называется Missa Pastorum! (Вѣроятно, Виолеемскіе пастыри уже слушали Missy!.. (Вторую шепчутъ въ 8 часовъ для тѣхъ, кто не восхотѣлъ рано въ 6 часовъ придти въ стель. Наконецъ, въ 10 часовъ совершается „highmas“ съ пѣніемъ, бубнами, барабанами, скрипками. Каждый ксендзъ непремѣнно долженъ три миссы отслужить въ этотъ день.

Въ протестантскихъ кирхахъ ночью богослуженія не бываетъ въ этотъ день, а просто утромъ и вечеромъ исполняются богатыя музыкальныя программы, которыя уже заранѣе публикуются въ газетахъ для привлеченія публики. Конечно, программы большею частью составлены изъ вокально музыкальной церковной музыки, но зачастую тутъ же найдете свадебный маршъ Мендельсона, маршъ изъ Лоэнгрина, Вагнера, и т. д. Затѣмъ, говорятся конечно и проповѣди обо всемъ, только не о томъ, Кто родился и Чей день празднуютъ!

Выходитъ, т. о., что Christmas такое празднество, которое можетъ съ удобствомъ праздновать каждый, — и христіанинъ, и жидъ, и китаецъ, и негръ, крещенный и некрещенный.

Въ 1904 году на 26 Дек. продолженъ былъ праздникъ потому, что по закону С. Штатовъ по воскресеньямъ, какъ и въ день выборовъ, кабаки закрыты, а какъ же при закрытыхъ кабакахъ такой торжественный день какъ Christmas праздновать?.. Въ воскресенье и такъ работы не полагаются, и Christmas долженъ быть праздникомъ, зачѣмъ же свободному отъ работъ дню пропадать?.. Поэтому, если не только Christmas, а и другой праздникъ, признанный штатомъ, напр. Новый годъ, 4-е Юля, и др. падають на воскресенье, то празднованіе переносится на понедѣльникъ. Такъ въ Новомъ Году 1905 Harry New Year справляли американцы не только 1-го, но и 2-го января... чтобы какъ слѣдуетъ и по свѣтски насладиться торжествомъ...

Такъ янки справляютъ свой Christmas.

Протоіерей А. Г. Товтъ.

Новорожденный собратъ.

Радостнымъ событіемъ ознаменовавшимъ начало новаго года въ нашей Миссіи является выходъ въ свѣтъ новаго православнаго изданія, предпринятаго Преосвященнѣйшимъ Рафаиломъ, Епископомъ Бруклинскимъ. Какъ начальникъ сиро-арабской миссіи въ Америкѣ Пресвященный давно уже сознавалъ необходимость спеціальнаго органа для мѣстной сиро-арабской паствы, какъ могучаго орудія для воспитанія и поддержки въ сиро-арабахъ преданности тѣмъ идеаламъ, какіе должны освящать ихъ здѣсь жизнь и дѣятельность. Православныхъ сиро-арабовъ въ Америкѣ множество, но раскиданы они

по разнымъ мѣстамъ обширныхъ Соединенныхъ Штатовъ, и потому личное воздѣйствіе на нихъ, въ рѣдкіе часы посѣщенія ихъ Владыкой при поѣздкахъ по Америкѣ, если и возможно, то въ самой незамѣтной дозѣ; между тѣмъ, православный журналъ, проникая и въ самые отдаленнѣйшіе углы Америки, можетъ служить прекраснымъ проводникомъ въ среду читателей высокыхъ идей издателя и являться самымъ мощнымъ подспорьемъ въ миссіонерскихъ начинаніяхъ Преосвященнаго Рафаила. Владыка, правда, и ранѣе принималъ дѣятельное литературное участіе въ качествѣ духовнаго сотрудника арабскихъ свѣтскихъ газетъ, принадлежа къ счастливой категоріи писателей, умѣющихъ описывать каждый и серьезный предметъ въ самыхъ наглядныхъ чертахъ и придать ему живописную форму, — но все это было лишь право, такъ сказать, „гостя“ въ чужомъ имѣніи, тогда какъ нынѣ онъ является полнымъ „хозяиномъ“ своего дѣла, его душою, руководителемъ, издателемъ и редакторомъ. Журналъ его названъ „Словомъ“ („Алькалимаъ“) издается дважды въ мѣсяцъ, въ размѣрѣ 24 стр. формата нѣсколько меньшаго, чѣмъ наше изданіе. При сравнительно невысокой подписной цѣнѣ, — три доллара, — изданіе Преосвященнаго Рафаила найдетъ несомнѣнно массу подписчиковъ и будетъ имѣть прекрасный успѣхъ, какого мы и желаемъ отъ души нашему новорожденному литературному собрату.

„Слово“ является нагляднымъ показателемъ все продолжающагося роста сироманской вѣтви православнаго христіанства въ Америкѣ. Миссія эта развивается и члены ея, всегда дружественные къ православнымъ русскимъ братьямъ, проявили особенную любовь къ Россіи въ настоящіе скорбные часы, переживаемые нашимъ отечествомъ, и тѣмъ заслужили нашу особенную благодарность. Много

добровольныхъ жертвъ послано отъ имени сироманской колоніи Преосвященнымъ Рафаиломъ въ Россію на Красный Крестъ, много теплыхъ статей напечатано въ ихъ изданіяхъ, много искреннихъ слезъ пролито ими при вѣсти о неудачахъ русскаго воинства на Дальнемъ Востокѣ, и одно единодушное пожеланіе Россіи побѣды и успѣха неизмѣнно заявляется на столбцахъ ихъ изданій и въ частныхъ письмахъ.

Не забываютъ сироманцы и другихъ сторонъ нашей жизни. Такъ еще недавно, одинъ изъ нихъ, Ида Салемъ Хури, чрезъ посредство Преосв. Рафаила представилъ въ Московское Управленіе Палестинскаго Общества 4000 франковъ, на что получилъ слѣдующій отвѣтъ отъ Великаго Князя Сергія Александровича:

Преосвященнѣйшій Владыко.

Принявъ представленныя Вами отъ имени православнаго сироманца Идамъ Салемъ Хуріева 4000 франковъ, и приказавъ употребить ихъ на нужды содержащихся Императорскимъ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ въ Сиріи православныхъ школъ, считаю пріятнымъ долгомъ выразить Вашему Преосвященству Мою признательность за Ваше участіе въ привлеченіи сего вклада на благое дѣло воспитанія и образованія въ духѣ Православной Церкви Вашихъ соотечественниковъ-сирійцевъ.

Одновременно прошу Васъ благодарить отъ Моего имени жертвователя Идамъ Хуріева и вручить ему, какъ уже причисленному къ пожизненнымъ дѣятельнымъ членамъ Палестинскаго Общества, прилагаемый у сего знакъ Общества.

Испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія и поручая Себя заступничеству Вашихъ, остаюсь

искренно къ Вамъ расположенный.

СЕРГІЙ.

Сравнительная характеристика Русскаго офицера и Японскаго.

Прожившій четыре года въ Японіи и проведеншій послѣдній годъ въ Манджуріи съ русскими войсками корреспондентъ Н. I. Геральда Francis Mc Cullagh помѣстилъ нѣсколько интересныхъ наблюдений по части сравнительной характеристики русскаго и японскаго.

„Великой чертой русскаго офицера является его гостепріимство, превосходящее рѣшительно все, что мнѣ приходилось встрѣчать до сихъ поръ въ этомъ отношеніи. Мнѣ нерѣдко случалось отбиваться отъ отряда генерала Мищенко, къ которому я былъ прикомандированъ и гдѣ меня знали, и тогда по необходимости я обращался за гостепріимствомъ къ офицерамъ перваго встрѣчнаго отряда, совершенно для меня незнакомымъ, и конечно моя оффиціальная бумага „удостовереніе“ давала мнѣ на это столько же права, какъ какая нибудь старая почтовая открытка. Въ такихъ обстоятельствахъ, офицеры всѣхъ армій въ свѣтѣ, за исключеніемъ американской, смѣрили бы меня холоднымъ стекляннымъ взглядомъ. Между тѣмъ у русскихъ я всегда встрѣчалъ неизмѣнное теплѣйшее „милости просимъ“, причемъ здороваясь, они, незнакомые, такъ дружественно трясали мою руку, что, привычный къ холодной общественной атмосферѣ, я на первыхъ порахъ опасался, не принимаютъ ли меня за кого либо иного, за какую нибудь „персону gratis-симу“, но вскорѣ пришелъ къ заключенію, что эта теплота и радушіе — общее обычное явленіе. Меня угощали водкой, какъ бы мало ни было ея для нихъ, и хотя бы для всей братіи на обѣдъ оставалась лишь одна жестяная коробочка консервовъ, мнѣ непременно удаляли львиную долю... А если я не имѣлъ на чемъ уснуть, всякій коврикъ, каждая подушка

въ фанзѣ предоставлялись въ мое распоряженіе...

„Въ какой бы неблагоприятный моментъ вы ни явились въ русскій лагерь, никто васъ не окатитъ холоднымъ душемъ, — въ этомъ я убѣдился личнымъ опытомъ. То и дѣло мнѣ случалось приходиться въ то время, когда офицеры дѣлили свою скромную трапезу, чуть не по четверти консервной коробочки, а между тѣмъ, какъ это ни невѣроятно, они каждый разъ привѣтствовали мой приходъ такъ радостно, какъ будто бы я тащилъ съ собой свѣжую провизію или ящикъ съ виномъ...

„Другая черта русскаго офицера — его бодрость, замѣчательное здоровье и жизненность. Кажется, онъ прямо брызжетъ этими свойствами. Въ большинствѣ, офицеры хорошосложенные, краснощечіе, съ ясными глазами, молодые люди, и послушавъ какъ зажигательно, весело и увлекательно передаютъ они свои приключенія военныя, думается, самый закоренѣлый мизантропъ почувствуетъ жизнерадостность. Ихъ сердечный смѣхъ заразителенъ; и ихъ веселость вовсе не зависитъ отъ хорошей пищи или хорошаго вина, такъ какъ я видѣлъ ихъ такими жизнерадостными послѣ обѣда состоявшаго изъ черстватаго хлѣба, какъ если бы они кутали съ шампанскимъ...

„Японскій офицеръ болѣе сдержанъ; онъ часто поражаетъ негостепріимность, хотя иногда это зависитъ отъ его бѣдности. Японскіе офицеры охотно принимаютъ приглашеніе на обѣдъ отъ иностранцевъ, но обычно забываютъ взаимно угостить тѣмъ же. Они очень вѣжливы, но никогда не простиряютъ на васъ особеннаго благоволенія.

„Японецъ практиченъ, напротивъ, русскій — мечтатель. Не знаю, есть ли въ его психической организаціи что либо, что дѣлаетъ его такимъ, или отсутствіе

свободы печати и вообще свободы въ разныхъ отношеніяхъ въ его странѣ, только онъ часто поражаетъ меня своимъ простодушіемъ и довѣрчивостью.

„Съ внѣшней стороны, японскій офицеръ не выдерживаетъ никакого сравненія со своимъ европейскимъ противникомъ; одежда пристала къ японцу неловко, и выглядитъ онъ скорѣе пришибленнымъ притомленнымъ портнымъ, чѣмъ мощнымъ бойцомъ. Голосъ его низокъ, но не мягокъ, и его манера или такъ подобострастна, точно онъ собирается занять у васъ денегъ, или прямо граничить съ нахальствомъ. Послѣ Китайской войны, вамъ приходилось сворачивать съ дороги предъ японскимъ офицерамъ, иначе онъ прошелъ бы поверхъ васъ; послѣ же настоящей войны, если японецъ выиграетъ ее, вамъ придется карабкаться на дерево.

„Японскій офицеръ часто такъ блѣдеетъ, что подумаешь, не боленъ ли онъ; и хотя онъ постоянно улыбается, даже когда сообщаетъ о смерти ближайшихъ сердцу, его улыбка всегда холодна и безжизненна. Это, на дѣлѣ, есть просто гримаса лица, чуждая всякой идеи о радости. Японецъ это — „человѣкъ который смѣется“. Японскій мужской смѣхъ наиболѣе жесткій и непріятнѣйшій изъ всѣхъ смѣховъ, какіе я когда либо слышалъ, и голосъ, когда повышеешь, тоже жестокъ и непріятенъ. Я не могу представить японца ораторомъ.

„Японецъ имѣетъ всѣ преимущества и недостатки усидчиваго старательнаго народа. Онъ холоденъ, вѣжливъ, вымѣренъ, точенъ, методиченъ. Онъ производитъ впечатлѣніе выстроеннаго по узенькому масштабу, но въ предѣлахъ своего онъ — хозяинъ. Русскій, наоборотъ, человѣкъ широкаго размаха, масштаба. Онъ крупный, свѣжій, гостепріимный человѣкъ, привыкшій къ открытому воздуху, простодушный, — съ большими проспектами

предъ нимъ...

„Вы никогда не сдѣлаете японца своимъ другомъ. Онъ будетъ дружиться съ вами для того, чтобы практиковаться въ языкѣ, или для того, чтобы достать отъ васъ рекомендаціи къ вашимъ знакомымъ въ Европѣ, и потому только онъ и успѣваетъ. И даже когда онъ наиболѣе ласковъ, вы чувствуете преграду между нимъ и вами. Японецъ не можетъ быть естественнымъ въ присутствіи хотя бы одного европейца.

„Японецъ никогда не окажетъ услугу не давъ вамъ понять, что онъ ожидаетъ отъ васъ взаимной отдачи.

„Русскій — высшаго рода организмъ, чѣмъ японецъ, такъ какъ онъ постоянно расходуетъ себя и свою энергію съ щедростію солнца на небѣ. Японецъ же ничего не даетъ, и не потому, что онъ самозаклочень и скрытенъ, а просто потому, что ему нечего дать.

„Кратко говоря, русскій широкъ и человѣченъ, а японецъ ни то, ни другое. Во всякомъ случаѣ, онъ не живописенъ. Его Микадо, съ бородкой а la Наполеонъ III и заимствованнымъ европейскимъ платьемъ, не внушительнъ; его Итосы, Окамы, Итагакисы — томительны. Его армія, послѣ одного мѣсяца знакомства, интересуется не болѣе, чѣмъ армія жестяныхъ солдатиковъ, безусловно построенныхъ по франко-нѣмецкому фасону и управляемыхъ совершеннымъ механизмомъ. Они бравы, дисциплинированы, не пьютъ много, живутъ почти безъ ѣды, транспортная система ихъ безукоризненна, они то, чѣмъ солдаты должны быть, — однако они весьма скорѣ пріѣдаются.

„Съ другой стороны, русскіе далеки отъ совершенства, но никогда не перестаютъ быть интересными. Даже Кавказцы интересовали меня болѣе, чѣмъ ихъ непогрѣшимые противники.

„Тріумфъ Японіи нанесъ бы большій

ударъ Христіанству. чѣмъ ударъ Лютера Риму, ибо половина „двѣтныхъ“ христіанъ на Дальнемъ Востокѣ не стали бы и христіанами, если бы ихъ не заманила матеріальная мощь христіанскихъ націй.

„Невѣрная Азія долго думала, что для того, чтобы умѣть хорошо обращаться съ ружьемъ Максима, надо прежде получить крещеніе; успѣхъ Японіи заставить ее перемѣнить такое мнѣніе, и съ цѣлью встрѣтить конкуренцію низшихъ расъ Европы, она усилитъ тогда милитаризмъ еще болѣе, чѣмъ теперь, и въ результатѣ высшая жизнь будетъ страдать.

„Я невѣрю Японіи потому, что она такъ болѣзненно корректна. Она, значить, не имѣетъ своей совѣсти. Она изъ учебниковъ знаетъ какъ худо можетъ быть безъ нарушенія законовъ и тогда идетъ до послѣдняго предѣла. Сама по себѣ она не въ состояніи различить правое отъ неправаго и должна о семъ почерпнуть указанія изъ постороннихъ ресурсовъ.

„Но разъ она усилится и окрѣпнетъ настолько, что будетъ въ состояніи прозрѣть мнѣніе другихъ, она начнетъ продѣлывать то, отъ чего волосы стануть дыбомъ у народовъ. Съ какой стати тогда Дай-Нипонъ станетъ обращать вниманіе на то, что сказала Греція или Римъ, или чему учить христіанство?.. Къ чему Сократъ, если Японія имѣетъ своего Такагаши Гѣро, профессора университета въ Токио?..

„Японцы хорошіе ученики, но они сухи, какъ пыль, и я лучше предпочту цѣлый день слушать заунывную казачью пѣсню, чѣмъ голосъ маіора Такамуры, толкующаго вамъ о чемъ-то абсолютно ничтожномъ, необходимомъ, что онъ изучилъ по сквернымъ переводамъ изъ германской военной науки.

„Въ концѣ концовъ, кое-что личное. Меня часто спрашиваютъ: „вы прожили четыре года въ Японіи, почему же вы не

пошли съ японцами?“. Я всегда отвѣчаю: именно потому, что я провелъ четыре года въ Японіи

Какъ освящать новострояемыя кладбища.

Въ нашихъ церковно-богослужебныхъ книгахъ никакого чиноислѣдованія на освященіе новыхъ кладбищъ не полагается. Нельзя ли для освященія кладбищъ пользоваться чиномъ «благословенія кимитира, сие есть кладбища», излагаемымъ въ старинныхъ униатскихъ требникахъ?

Въ этомъ чинѣ находимъ слѣдующее: „Іерей, единымъ днемъ благословенія кимитира деревянный (крестъ) на немъ въ возрастъ челоуѣка водрузивый“, начинается обычно: „Благословенъ Богъ нашъ“ и т. д. „Приидите поклонимся“ и целомъ 50-й: „Помилуй мя Боже“. Аллилуія и ектенія: „Миромъ Господу помолимся. О свышнемъ мірѣ“ и т. д. Потомъ: „О еже кимитиру сему благодатю Духа Святаго отъ всѣхъ сопротивныхъ духовъ козній и многообразныхъ обстояній свободитися, Господу помолимся“. „О еже кимитиру сему Божественнымъ пособствомъ благополучное и совершенное очищеніе воспріяти“. „О еже кимитиру сему небеснымъ благословеніемъ преименитое освященіе даровати“. „Заступи, спаси“. „Пресвятую, Пречистую“. Возгласъ: „Яко подobaеть“. По скончаніи ектеніи, іерей обходитъ все мѣсто кимитира съ кадилицею и кадитъ, пѣвцемъ поющимъ: „Благословенъ еси, Господи“, „Святыхъ ликъ обрѣте источникъ жизни“... до конца. Также аллилуія, и возвращаясь паки на мѣсто, іерей глаголетъ ектенію заупокойную малую. Посемъ аллилуія на 8-й гласъ и тропарь: „Тебе умоляемъ благоувѣтливаго Бога, упокой въ лонѣхъ Авраамовыхъ рабы Твоя, Христе, и яже къ тебѣ пре-

ставляемая отъ молвы житейскія и здѣ погребенныя свѣта вѣчнующаго сподоби, сихъ прегрѣшенія презирая, яко блажь“. Слава, гласъ 3-й: „Егда словомъ Твоимъ предстанемъ безмездному Ти судищу, Господи, не посрами, иже въ Тя вѣрующихъ, Спасе нашъ; вси бо согрѣшихомъ, но не отступихомъ отъ Тебе: тѣмъ же молимъ Тя о всѣхъ праведныхъ, Христе, и яже приимши представляемые упокой, единъ бо еси безгрѣшенъ“. И нынѣ, Богородичень, гласъ 4-й: „Души представляемыхъ отъ привременныхъ Тебѣ, Спасе, и здѣ погребаемыя упокой, яко безсмертенъ и всеиленъ и единъ человекѣлюбецъ: прости яко щедръ, содѣянный ими и помилуй, милостиве, дѣло рукъ Твоихъ, молитвами Богородицы, едине человекѣлюбецъ“. Прокимень гласъ 6-й: „Возводя окранныя мужествомъ такожде прогнѣвающія, живущыя во гробѣхъ“. Стихъ: „Богъ въ мѣстѣ святѣмъ Своемъ, Богъ вселяетъ единомышленныя“. Апостолъ, Дѣяній, зачало 33-е: „Вамъ слово спасенія сего послася... конецъ: иже нынѣ свидѣтелие Его людемъ“. Евангеліе: Іоанна, зачало 62-е: „Во время оно, моли Пилата Іосифъ...“ конецъ: „положиста Іисуса“. „Господу помолимся, Господи помилуй“. И молитва: „Боже, всего міра создателю, рода человекѣческаго искупителю и всякихъ видимыхъ и невидимыхъ тварей управителю, молебнымъ Тя гласомъ и чистымъ сердцемъ умоляемъ, еже сей кимитиріонъ, въ немъ же рабовъ Твоихъ тѣлеса, по прошествіи скоротечномъ сего кратковременнаго житія, почивати имуть, очистити, благословити и освятити... и еже Ти представляемымъ тѣлесемъ и на семъ кимитирѣ погребаемымъ и трубы архангела Твоего ожидающимъ веселіе вѣчное воздати благоизволиши: щедротами Единороднаго Сына Твоего“... „Миръ всѣмъ, главы вапа Господеви приклоните“ и молитва вторая: „Боже, Его же милостію души вѣрныхъ

упокоеваются, усердно молимся, ангела Всего хранителя сему кимитиру пристави, и ихже здѣ тѣлеса погребаются, души ихъ отъ всѣхъ согрѣшеній разрѣши..., да сей кимитиръ сладкимъ успеніемъ и упокоеніемъ отходящимъ тѣлесемъ ихъ и здѣ погребаемымъ будетъ... донелиже въ великій день суда отъ гробовъ сіи востануть, и тако Тебе, приходящаго Господа на судище съ плодомъ добрыхъ дѣлъ усрѣсти сподобятся. Яко Ты еси воскресеніе и животъ“ и т. д. За симъ пѣвцы поютъ: „Со духи праведныхъ скончавшихся“, а іерей кропитъ водою все мѣсто, говоря: „Благословляется и освящается кимитиръ сей, окропленіемъ воды сея освященныя роимя Отца и Сына и Св. Духа“. Наконецъ, ектенія заупокойная: „Помилуй насъ Боже,“ отпустъ и вѣчная память всѣмъ отъ вѣка усопшимъ православнымъ, по обычаю.

Въ этомъ чинопослѣдованіи ничего нѣтъ противнаго духу вѣры и порядку богослуженія Церкви Православной. А потому, въ тѣхъ мѣстахъ, особенно западнаго края Россіи, гдѣ народу знакомъ этотъ чинъ, его можно употреблять, хотя въ сущности онъ могъ бы пригодиться и для другихъ мѣстъ. Надобно только желать, чтобы этотъ чинъ былъ узаконенъ церковною властію. А пока священнослужители Великой и Малой Россіи, гдѣ о помянутомъ чинѣ никто не имѣетъ понятія, могутъ хотя отчасти примѣняться къ нему, употребляя для освященія новаго кладбища служеніе панихиды и затѣмъ совершая на ней кажденіе кладбища во время „Благословенъ еси Господи“, и проч., окропляя святою водою во время „Со духи праведныхъ скончавшихся“ и т. д. (Р. д. с. п. 1886 № 5).

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ, Священникъ І. Кочуровъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Открыта подписка на 1905 годъ

на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

съ приложеніемъ

Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ».

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1905 году въ тридцать первый годъ изданія. Программа изданія остается прежняя.

1) Въ передовыхъ статьяхъ „Церковный Вѣстникъ“ даетъ разрѣшеніе волнующихъ общество вопросовъ церковно и общественной жизни, выдвигаемыхъ современностью.

2) Въ статьяхъ церковно-общественнаго характера подвергаются обсужденію современныя явленія церковной и общественной жизни, причемъ съ особеннымъ удовольствіемъ помѣщаются и статьи постоянныхъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ откликнуться на выдвигаемые текущей жизнью вопросы.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ „Церковный Вѣстникъ“ знакомитъ съ выдающимися сужденіями печати, интересными для духовнаго читателя, давая имъ должную оцѣнку съ религіозно-церковной точки зрѣнія.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже на своихъ страницахъ даетъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ освѣдомленнымъ и авторитетнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ провинціи и изъ заграницы знакомятъ читателей съ явленіями мѣстной церковной жизни, заслуживающими всеобщаго вниманія.

6) Въ библиографическихъ замѣткахъ читатели найдутъ отчетъ о новинкахъ въ области духовной и свѣтской литературы, наиболѣе для нихъ интересныхъ.

7) Постановленія и распоряженія духовнаго и свѣтскаго правительства помѣщаются въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Въ лѣтописи церковной и общественной жизни сообщаются извѣстія о важнѣйшихъ событіяхъ какъ въ Россіи, такъ и за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

—9) На послѣднихъ страницахъ журнала печатаются разные извѣстія и замѣтки, не нашедшія себѣ мѣста въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ, и 10) Объявленія.

II.

«ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ».

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1905 году въ восемьдесятъ пятый годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію.

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а съ наступающаго подишнаго года еще — обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами.

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ строго православному духу, образованія въ Россіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго совѣта.

III.

„Полное собраніе твореній св. Іоанна Златоуста“

Съ 1905 года редакція издаетъ „Полное Собраніе Твореній Св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ все дошедшія до насъ творенія святаго отца Церкви въ той послѣдовательцо-

сти, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Мина (съ обозначеніемъ страницъ въ подлинникѣ).

2) Ежегодно издается большой томъ до 60 ти и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Мина.

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакция духовно академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложение къ послѣднимъ находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8 р. + 1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 р. 50 к., (5 р. + 1 р. 50 к. = 6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики «Церк. Вѣстника» и «Христ. Чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцевъ церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1905 г. будетъ изданъ одиннадцатый томъ въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ Бесѣды св. Иоанна Златоуста на посланія св. Апостола Павла къ Ефесцамъ, Филиппійцамъ, Колоссянамъ, Тимоею, Титу и Филимону.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1905 года пожелали бы получить и первые десять томовъ всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два два руб 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру первыхъ десяти томовъ.

Условія подписки на 1905 годъ.

Въ Россіи:

а) За оба журнала 8 (восемь) рублей, съ приложеніемъ 11 тома «Твореній св. Иоанна Златоуста»—9 (девять) руб., въ переплетѣ—9 руб. 50 к.

б) Отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) р., съ приложеніемъ 11 тома Твореній Св. Иоанна Златоуста—6 р. 50 к. въ изящномъ переплетѣ—7 р., [на полугодіе 3 р., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній св. Иоанна Златоуста—5 руб. въ переплетѣ—5 руб. 50 к.]; за «Христіанское Чтеніе» 5 (пять) р., съ приложеніемъ 11 тома Твореній Св. Иоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ «Твореній св. Иоанна Златоуста»—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.;

за каждый журналъ отдѣльно—7 (семь) р., съ приложеніемъ 11-го тома «Твореній св. Иоанна Златоуста»—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обрщаются въ контору редакціи (Невскій пр. 151, кв. 3), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церковномъ Вѣстникѣ».

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ срочкою платежа подписныхъ денегъ, — по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ прежде вышедшихъ (1—10) томовъ „Твореній св. Иоанна Златоуста“ не допускается.

Редакторъ «Церк. Вѣстн.» проф. свящ. А. Рождественскій.

Редакторъ «Христ. Чтенія» П. Смирновъ.

Открыта подписка на

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

1905 года

(четырнадцатый годъ изданія)

съ приложеніемъ

Твореній Блаж. Θεодорита, Епископа Кипрскаго.

Въ 1905 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемесячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ изредѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющимъ въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и бібліографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающій 1904 (полностью). Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу «Богословскій Вѣстникъ» всѣмъ подписчикамъ его въ 1905 году будутъ высланы:

ПЕРВЫЕ ДВА ТОМА

ТВОРЕНІЙ ВЛАЖЕННАГО ΘЕОДОРИТА
ЕПИСКОПА КИПРСКАГО,

въ русскомъ переводѣ —

Вѣрная однажды намѣченной задачѣ—содѣйствовать возможно широкому распространенію въ обществѣ свя-

тоотеческой литературы путемъ удешевленія изданій и этимъ идти навстрѣчу возрастающему интересу къ изученію твореній оо. церкви, редакция «Богословскаго Вѣстника» приступаетъ къ новому изданію твореній бл. Теодорита Кипрскаго съ цѣлю выдавать ежегодно своимъ подписчикамъ въ качествѣ приложенія по два тома сочиненій этого замѣчательнаго церковнаго писателя. Каждый томъ отъ 25—30 печатныхъ листовъ въ отдѣльной продажѣ стоитъ 1 р. 50 коп. Такимъ образомъ подписчики «Богословскаго Вѣстника» получаютъ возможность приобрести за одинъ рубль вмѣсто трехъ каждые два тома твореній бл. Теодорита.

Предпринимаемое изданіе давно уже является настоятельною потребностью. Нѣкоторыхъ томовъ перваго изданія (1855—1861 гг.) давно уже не существуетъ въ продажѣ. Остальные имѣются лишь въ крайне незначительномъ количествѣ экземпляровъ. Между тѣмъ творенія Кипрскаго пастыря, преимущественно экзегетическія, по справедливости привлекаютъ вниманіе общества. По научности приѣмовъ, по стремленію твердо держаться священнаго текста и выяснять прежде всего его непосредственный смыслъ бл. Теодоритъ изъ всѣхъ древнихъ толкователей болѣе всего приближается къ современной научной экзегетикѣ. Чуждаясь произвольнаго и мечтательнаго аллегоризма свойственнаго александрийцамъ, онъ былъ свободенъ и отъ крайностей антиохійскаго буква изма. Его экзегезисъ, чуждый крайнихъ увлеченій, представляетъ собою счастливое сочетаніе того и другаго направленія. Въ своемъ замѣчательномъ изслѣдованіи о бл. Теодоритѣ проф. Н. Н. Глубоковскій характеризуетъ его истолковательные труды въ слѣдующихъ словахъ. «Въ нихъ, пишетъ онъ, всюду мы замѣчаемъ поразительную, прозрачную наглядность, рельефность мысли, энергическую сжатость, продуманность каждаго слова, всегда умѣстнаго и никогда не излишняго, преувеличеннаго или недостаточнаго. Все богатство содержанія его твореній располагается въ стройномъ порядкѣ, въ логической связи, въ точномъ соотвѣтствіи съ библейскимъ текстомъ, безъ произвольныхъ отступленій отъ него, какія столь часто удивляютъ насъ въ сочиненіяхъ Св. Златоуста. Вотъ почему комментаріи Теодоритовы, при научной серьезности и глубинѣ, являются образцомъ художественной законченности и цѣльности. Самое изложеніе его отличается величественной простотой и выразительною краткостью, пріятно услаждающими читателя... Теодоритъ всегда осознательно ясенъ и въ мысли, и въ ея выраженіи». Въ составъ двухъ первыхъ томовъ твореній бл. Теодорита войдутъ его толкованія на книги Бытія, Исходъ, Левитъ, Чисель, Второзаконія, Исуса Навина, Судей, Русь, Царствъ (I т.) и— 69 псалмы (II т.).

Подписная цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» сов-

мѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ твореній Блаженнаго Теодорита.

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим.: безъ пересылки семь рублей, за границу—десять рублей.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія и въ разсрочку. Подписная цѣна на журналъ безъ приложенія—7 руб.; условія разсрочки по соглашенію съ редакціей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ проф. И. Поповъ.

Открыта подписка на „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1905 году.

Годъ изданія сорокъ шестой.

Изданіе журнала «Душеполезное Чтеніе» въ 1905 году, сорокъ шестомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, нестпаго труды по редакціи «Душеполезнаго Чтенія» ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, редакция и въ слѣдующемъ году будетъ продолжать то же святое дѣло, какое предназначалъ журналу и святитель ФИЛАРЕТЪ, митрополитъ Московскій: «И правительствомъ и частными людьми усиленно распространяемая грамотность и любовь къ чтенію, — писалъ онъ Святѣйшему Синоду, — требуютъ здоровой пищи, и особенно тогда, когда свѣтская литература повсюду предлагаетъ чтеніе большею частію суетное и неблагоприятное для истиннаго назиданія народа. Посему предлагаемое повременное изданіе—Душеполезное Чтеніе можетъ соотвѣтствовать современнымъ настоятельнымъ потребностямъ»—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія.

Въ изданныхъ доселѣ болѣе чѣмъ пятистахъ книгахъ Душеполезнаго Чтенія уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ сообщить, что

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія

съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) «Публичныя богословскія чтенія». 4) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 5) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 6) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **ΘΕΟΦΑΝΑ**-Затворника, іеросхимонаха о. **ΑΜΒΡΟΣΙΑ**-Оптинскаго, «Бесѣды» Вселенскаго патріарха **ΑΝΘΙΜΑ** VII, достойнаго преемника святѣйшаго патріарха Фотія и мудраго первосвятителя православной Церкви: Уроки благодатной жизни по руководству о. **ΙΟΑΝΝΑ ΚΡΟΝΗΣΤΑΔΣΚΑΓΟ**, слова, поученія и виѣбогослужебныя бесѣды, особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 7) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богоспасаемымъ градамъ». 9) Новыя данныя о расколѣ, при содѣйствіи специалиста по расколу Профессора Московской Духовной Академіи **Π. Μ. Γρομογλασoυ**. 10) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 11) Отклики на современность.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей Душеполезнаго Чтенія, въ приложеніи къ журналу печатается особымъ изданіемъ **ΠΟΛΝΟΕ ΣΟΒΡΑΝΙΕ ΡΕΖΟΛΥΣΙΩΝ ΦΙΛΑΡΕΤΑ, ΜΙΤΡΟΠΟΛΙΤΑ ΜΟΣΚΩΣΕΑΓΟ**, съ примѣчаніями Протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора **Β. Σ. Μαρκου**.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1905 году въ Душеполезномъ чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за №477, утвержденнымъ **Γ. Οβερβ-Προкурορομ**ъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библіотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ **ЧЕТЫРЕ** рубля съ пересылкой. За границу—**ПЯТЬ** рублей.

Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: Душеполезное Чтеніе, при церкви святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всехъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Докторъ Богословія, профессоръ Московской Духовной Академіи, *Алексій Введенскій*.

Издательница *Ολγα Κασσιρνα*.

Открыта подписка на 1905 годъ

на ежемѣсячный журналъ

„ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

(50-й годъ изданія)

съ приложеніемъ:

„Толкованій на Новый Завѣтъ бл. **Θεοφιλάκτα Болгарскаго**“.

Въ 1905 году при Казанской Духовной Академіи будетъ продолжаться изданіе журнала «Православный Собесѣдникъ», который будетъ выходить, какъ и ранѣе, ежемѣсячно книжками до 15 печатныхъ листовъ въ каждой.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1. Творенія св. отцевъ и церковныхъ писателей въ русскомъ переводѣ. Будетъ продолжаться изданіе знаменитаго апологетическаго произведенія Оригена «Противъ Цельса».—2. Статьи богословскаго, философскаго, церковно историческаго и миссіонерскаго содержанія. Между прочимъ, будутъ печататься нигдѣ еще не изданные письма, проекты и официальные донесенія Св. Синоду **Ιννοκενтіа**, митрополита Московскаго († 1879), за время его управленія Камчатскою епархіей. Эти произведенія **Υψηλοπροεσβιασμενου Ιννοκενтіа** составятъ весьма цѣнный матеріалъ для изученія исторіи Дальняго Востока.—3. Очерки текущей церковно-общественной жизни. а) Россіи, б) Запада и в) православнаго Востока.—4. Обзоръ миссіонерской (главнымъ образомъ—виѣшней, инородческой) дѣятельности въ Россіи въ связи съ изученіемъ жизни русскихъ инородцевъ.—5. Хроника академической жизни.—Критическія статьи и библіографическія сообщенія изъ области духовной литературы и журналистики, какъ русской, такъ и заграничной.

Въ видѣ особаго приложенія все годовые подписчики на журналъ «Православный Собесѣдникъ» получатъ въ 1905 г. два большихъ (не менѣе 50 печатныхъ листовъ) тома (пятыи и шестой), входящихъ въ составъ общаго восьмитомнаго, предпринятаго Казанской Академіей, изданія «Толкованій на Новый Завѣтъ бл. **Θεοφιλάκτα Болгарскаго**». Въ составъ этихъ томовъ—пятого и шестого—войдутъ: Толкованія на Дѣянія апостольскія, Соборныя посланія, Посланія ап. Павла къ Римлянамъ и Коринѣянамъ.

Само по себѣ предлагаемое приложеніе, которое будетъ использовано въ 4 года (по 2 тома въ годъ), явится весьма цѣннымъ приобрѣтеніемъ для подписчиковъ „Прав. Соб.“ „Толкованія на Новый Завѣтъ“ принадлежатъ перу бл. **Θεοφιλάκτα**, ученѣйшаго мужа своего времени (XI ст.) и составлены на основаніи лучшихъ святоотеческихъ твореній, главнымъ образомъ—твореній **Ιωαννα Ζωτοουστα**. Являясь такимъ образомъ вѣрнымъ

отраженіемъ истинно-церковнаго, авторитетно отеческаго пониманія священнаго Новозавѣтнаго текста, предлагаема Творенія Теофилакта,—написанныя къ тому же языкомъ простымъ, яснымъ и точнымъ,—могутъ служить любителямъ духовно-нравственнаго просвѣщенія вполне надежнымъ руководствомъ при чтеніи Новозавѣтныхъ книгъ Священнаго Писанія. Особенно же важны и пригодны «Толкованія» для лицъ, ведущихъ миссіонерскую противо-раскольническую дѣятельность, такъ какъ истолковательныя Творенія Теофилакта имѣютъ особый священный авторитетъ въ глазахъ раскольниковъ.

Журналъ «Православный Собесѣдникъ» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства» (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе «Православнаго Собесѣдника» съ доставкой и пересылкой: безъ приложений „Толкованій бл. Теофилакта“—въ Россію *семь рублей*, за границу—*десять рублей*; съ приложеніемъ же двухъ томовъ „Толкованій“—въ Россію *восемь рублей*, за границу *одинадцать рублей*.

Отдѣльныя книжки журнала продаются по 80 коп
Адресъ редакціи: Казань, Духовная Академія.

Редакторъ профессоръ *Л. Писаревъ*.

Подписка на 1905 годъ на журналъ „ДѢЯТЕЛЬ“.

Десятый годъ изданія.

— Программа журнала слѣдующая: —

- 1) Правительственныя распоряженія.
- 2) Статьи литературнаго, экономическаго, гигиеническаго, педагогическаго и медицинскаго содержанія.
- 3) Повѣсти, рассказы, стихотворенія и другія статьи бытового, нравственнаго и историческаго содержанія.
- 4) Письма изъ провинціи.
- 5) Свѣдѣнія, полезныя въ жизни.
- 6) Изъ жизни и печати.
- 7) Свѣдѣнія о дѣятельности благотворительныхъ учреждений.
- 8) Борьба съ пьянствомъ въ Россіи и другихъ странахъ.
- 9) Свѣдѣнія о дѣятельности Обществъ Трезвости въ Россіи и за границую.
- 10) Протоколы Казанскаго Общества Трезвости.
- 11) Критика и библиографія
- 1) Объявленія

Подписная цѣна за годъ 2 рубля.

Адресъ редакціи (Казань, Типографія Университета)

Открыта подписка на 1905 годъ
на Дух. Ежем. Журналъ

„СТРАННИКЪ“

(46 годъ изданія).

съ бесплатнымъ приложеніемъ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1905 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая свою цѣлю сдѣлать вполне доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1905 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

I. „ПРАВОСЛАВНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ“. Шестой томъ, въ который имѣютъ войти статьи начиная съ буквы *і*.

Ученое руководство въ изданіи Энциклопедіи принято давнимъ сотрудникомъ ея ординарнымъ профессоромъ с.-петербургской духовной академіи, докторомъ богословія Н. Н. Глубоковскимъ которому предоставлены Св. Синодомъ и права независимой цензуры для этого изданія. При такихъ условіяхъ наша «Энциклопедія» надѣется стать дѣйствительнымъ средствомъ къ обстоятельному ознакомленію по всемъ вопросамъ въ области вѣры и богословской мысли и для сего будетъ сообщать прежде всего точныя фактическія данныя въ научномъ освѣщеніи съ православной точки зрѣнія и въ возможно доступномъ изложеніи.

II. ТОЛКОВАЯ БИБЛІЯ, или Комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Томъ второй, въ который войдутъ Историческія книги Ветхаго Завѣта.

Редакція приступила къ этому изданію, въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всемъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному разумѣнію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лже учителями, а также и руководство къ разумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

Кромѣ того редакція, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, дастъ особое бесплатное приложение изъ серіи

Христіанство, наука и невѣріе

НА ЗАРЬ XX ВѢКА.

Въ 1905 г. подписчики получатъ трактатъ, въ которомъ будетъ подвергнутъ критикѣ новый «кумиръ» такъ называемой нашей и заграничной «интеллигенціи»:

III. ФРИДРИХЪ НИЦШЕ.

Выяснить объективный образъ Ницше, какъ философа и моралиста, при свѣтѣ вѣчной истины христіанства—такова задача критическаго очерка, предлагаемаго читателямъ «Странника» въ наступающемъ 1905 году.

Цѣна: а) въ Россіи за ж. «Странникъ» съ приложеніемъ трехъ томовъ «Общедоступной Богосл. Библии отеки» восемь (8) руб. съ перес.; б) за границей 11 руб. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію журнала «Странникъ» С.-Петербургъ, Невскій Проспектъ, д. № 182.

Городскіе СИБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій пр., 182.

За Редактора *С. Артемьевъ.*

Издательница *Р. А. Артемьева.*

урожд. *Допухина.*

О продолженіи изданія журнала

ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА

въ 1905 году.

Журналъ «Церковно-приходская Школа» въ наступающемъ году изданія будетъ выходить по прежнему ежемесячно въ двухъ отдѣлахъ. Согласно съ утвержденною Святѣйшимъ Синодомъ программу, въ первомъ отдѣлѣ журнала, кромѣ дидактическихъ указаній по предметамъ обученія въ школахъ церковно-приходскихъ и грамоты, будутъ помѣщаемы статьи, касающіяся устройства школы вообще, имѣвшихъ порядковъ въ ней, способовъ содержанія и осуществленія этихъ способовъ на практикѣ въ различныхъ епархіяхъ, а также обзорніе выдающихся статей въ педагогическихъ журналахъ и разборѣ книгъ, издаваемыхъ для школъ и народа. Во второмъ отдѣлѣ, назначаемомъ для чтенія въ школахъ и дома, будутъ помѣщаемы, составленные примѣнительно къ дѣтскому пониманію, статьи и рассказы, которые по окончаніи года составятъ отдѣльный, законченный небольшой томъ для дѣтскаго и народнаго чтенія.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ РУБЛЯ.

Подписка принимается: Въ Кіевѣ: въ редакціи журнала «Церковно-приходская школа».

Объ изданіи миссіонерскаго журнало „ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“

въ 1905 г.

(Тринадцатый годъ изданія).

Изданіе миссіонерскаго журнала «Православный Благовѣстникъ» будетъ продолжаться и въ 1905 году.

«Православный Благовѣстникъ», какъ органъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, имѣетъ свою цѣлю—съ одной стороны выясненіе великой важности миссіонерскаго служенія для Русской православной церкви и Русскаго Государства, а съ другой—возможно—полное и вѣрное изображеніе дѣятельности нашихъ отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссіонеровъ), и тѣхъ условій, среди которыхъ она совершается въ настоящее время.

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяць (15 и 30) книжками, въ объемѣ около четырехъ печатныхъ листовъ. Цѣна изданія *четыре рубля 50 коп.* безъ пересылки и *пять рублей* съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала «Православный Благовѣстникъ», а также въ канцеляріи Собрата Православнаго Миссіонерскаго Общества

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Лиховъ пер. (близъ Каретнаго ряда), Епархіальный Домъ.

Редакторъ Н. Комаровъ.

О продолженіи изданія

— при Кіевской Духовной Семинаріи —

ЖУРНАЛА

„Руководство для сельскихъ пастырей“

въ 1905 году.

Въ 1905 подписномъ году и 46 году своего существованія Редакція журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» будетъ продолжать, при помощи Божіей и сочувствіи приходскаго духовенства, свое дѣло—служить, по мѣрѣ силъ, интересамъ русскихъ пастырей и содѣйствовать имъ въ ихъ святомъ служеніи.

Въ этихъ видахъ въ журналѣ будутъ печатаемы не только статьи литургическаго, гомилетическаго и историческаго характера, но и будутъ разрѣшаемы вопросы, вызываемые теченіями современной жизни, будетъ уяснено отношеніе къ этимъ теченіемъ духовенства и указываемы способы и мѣропріятія борьбы съ религіозными заблужденіями и противохристіанскимъ направленіемъ жизни, а также будутъ даваемы посильные отвѣты на разные недоумѣнные вопросы и случаи, возникающіе въ пастырской практикѣ. Для лучшаго осу-

шественіи этой задачи, Редакція обращается ко всемъ русскимъ пастырямъ съ просьбой дѣлать сообщенія обо всехъ выдающихся явленіяхъ и движеніяхъ въ духовно-религіозной жизни ихъ паствъ.

Кромѣ того, въ журналѣ будутъ помѣщаемы очерки, посвященные памяти выдающихся дѣятелей на нивѣ Христовой, и художественно обработанные рассказы изъ жизни духовенства или изъ религіозной жизни общества.

Въ ежемѣсячныхъ сборникахъ «Проповѣдей», рассылаемыхъ подписчикамъ заблаговременно, будутъ помѣщаемы общедоступныя поученія на всѣ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни, виѣбогослужебныя чтенія и бесѣды, катехизическія поученія для систематическаго проповѣдыванія, а также проповѣди въ обличеніе сектантскихъ заблужденій.

Въ «Богословскомъ Библиографическомъ Листкѣ» наши читатели найдутъ краткіе отзывы или только простыя оповѣщенія обо всехъ выдающихся явленіяхъ и новостяхъ въ русской богословской литературѣ и духовной журналистикѣ.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1888 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями **шестъ** рублей съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ Редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей».

„ВѢРА И РАЗУМЪ“

1905 годъ

состоитъ изъ трехъ отдѣловъ:

1. Отдѣлъ церковный. Въ который входитъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзоръ замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни,—однимъ словомъ все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ.

2. Отдѣлъ философскій. Въ него входятъ изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи, также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени, отдѣльные случаи изъ ихъ

жизни, болѣе и менѣе пространные переводы и извлеченія изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ, особенно свѣтлыя мысли языческихъ философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ челоуѣка и во время язычества составляло предметъ желаній и исканій и исканій лучшихъ людей древняго міра.

3. Такъ какъ журналъ «Вѣра и Разумъ», издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства «Епархіальныя Вѣдомости», то въ немъ, въ видѣ особаго приложенія, съ особою нумераціею страницъ, помѣщается отдѣлъ подъ названіемъ «Извѣстія по Харьковской епархіи», въ которомъ печатаются постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи, свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи, перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ ДВА РАЗА въ мѣсяць, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 рублей, а за границу 12 руб. съ пересылкою.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи.

Открыта подписка на 1905 годъ на Труды Кіевской Духовной Академіи.

(Годъ сорокъ шестой).

Въ немъ печатаются статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ Духовной Академіи, по предметамъ общезначительнымъ и по изложенію доступнымъ большинству читателей, а также переводы твореній блаж. Іеронима и блаж. Августина, которые, въ отдѣльныхъ оттискахъ, будутъ служить продолженіемъ изданія подъ общимъ названіемъ „Библіотека твореній свв. отцевъ и учителей церкви Западныхъ“.

Въ январѣ 1904 г. вышла въ свѣтъ 17 я часть Твореній бл. Іеронима въ рускомъ переводѣ (толкованія на посланія къ Галатамъ и Ефесянамъ).

Указомъ Св. Синода отъ ³/₂₉ февр. 1884 г. подписка какъ на „Труды“, такъ и на „Библіотеку твореній св. отцевъ и учителей церкви Западныхъ“ рекомендована для духовныхъ семинарій, штатныхъ мужскихъ монастырей, кафедральныхъ соборовъ и болѣе достаточныхъ приходскихъ церквей.

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію, съ пересылкою и доставкой, 5 рублей. Подписка принимается въ редакціи, при Таврической дух. семинаріи, Симферополь.

„Духовный Вѣстникъ Грузинскаго Экзархата“.

Подписная цѣна: на годъ — 5 рублей съ пересылкою, на полгода — 2 руб. 50 коп., на 1 мѣсяць — 40 коп.

Адресъ редакціи „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата“ г. Тифлисъ. Зданіе Грузино-Имеритинской Синодальной Конторы.

Университетскія Извѣстія

въ 1905 году

будутъ выходить ежемѣсячно книжками, содержащими въ себѣ до 20 печатныхъ листовъ. Цѣна за 12 книжекъ Извѣстій безъ пересылки шесть рублей пятьдесятъ копѣекъ, а съ пересылкою семь рублей. Подписка и заявленія объ обмѣнѣ изданіями принимаются въ канцеляріи Правленія Университета, Св. Владимира, Кіевъ

Гл. Редакторъ В. Иконниковъ.

О подпискѣ на газету

„НОВОЕ ВРЕМЯ“

въ 1905 году.

Подписная цѣна въ за границу.

На годъ	26 р.	на — 9 мѣсяцевъ	21 р.
— 6 мѣсяцевъ	14	— 3 „	8
— 2 „	6	— 1 „	3

Подписка принимается:

въ Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи, при книжномъ магазинѣ „Позаго Времени“ Невскій № 40.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ по соглашенію съ конторою чрезъ ихъ казначесвъ, для послужащихъ на слѣдующихъ условіяхъ: 6 р. при подпискѣ, 6 р. въ концѣ марта и 4 р. въ концѣ августа — для городскихъ, и 7 рублей при подпискѣ, 7 р. въ концѣ марта и 3 р. въ концѣ августа — для иногородныхъ подписчиковъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на

„С-ПЕТЕРБУРГСКІЯ ВѢДОМОСТИ“

на 1905 г.

Подписная цѣна за границу:

на годъ — 26 руб.	на 6 м. — 14 руб.
на 3 м. = 8	на 1 м. = 3

Для духовныхъ лицъ, воспитанниковъ высшихъ учебныхъ заведеній, преподавателей народныхъ училищъ и всѣхъ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеній, а равно для общественныхъ библиотекъ и читаленъ подписная цѣна: 12 руб. въ годъ или по 1 руб. въ мѣсяць (исключительно черезъ контору «СНВ. Вѣдомостей»). Подписчикамъ, не внесшимъ въ срокъ подписныхъ денегъ, высылка газеты прекращается.

Подписка принимается: въ Петербургѣ, въ главной конторѣ «С. Петербургскихъ Вѣдомостей», Шпалерная, 26.

Редакторъ-издатель князь Э. Э. Ухтомскій.

МОСКОВСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Условія подписки на 1905 годъ.

За границу.

Въ государства Всеобщ. Почтов. Союза.

На 1 мѣсяць . . .	2 р. 50 к.
„ 3 „ . . .	7 „ 50 „
„ 6 „ . . .	14 „ — „
„ 9 „ . . .	20 „ — „
„ годъ	27 „ — „

Подписка принимается: въ конторѣ редакціи (Москва, Страстной бульварь, д. № 78).

Священно- и церковно-служители православнаго исповѣданія въ девяти Западн. и во всѣхъ Привислинск. Балтійскихъ и Финляндскихъ губерніяхъ и народныхъ школы (въ тѣхъ же губерніяхъ) платятъ 10 руб. въ годъ и 6 р. на полгода.

Редакторъ-издатель В. Гринмутъ.

